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Teorii noui pentru păcate vechi la „Tribuna" 
Dacă acţiunea rea trebuie reprimată 

cu «ultima energie, dacă o atitudine păcă-' 
toasă a unui om sau a unei categorii de: 
oameni într'o chestie mare, trebuie combă
tută şi înfierată cu cea mai mare hotărîre, 
nu există cuvinte destul de aspre,. măsuri 
atât de drastice spre a fi aplicate împo
triva inconştientului, care spre a-şi scuza 
păcătoşenia, îndrăzneşte să îmbrace delictul 
Bău în haina unui principiu în aparenţă 
moral. 

0 faptă rea îşi are influenţa ei directă 
prin rezultatele vătămătoare nemijlocite ce 
le produce comiterea ei. 

Cât timp, însă, caracterul ei repugna-
bil va rămânea lămurit în conştiinţa fiecărui 
individ, oricât de aplicat ar fi omul spre 
păcat, întotdeauna, va găsi în sufletul său 
resurse suficiente spre a se lupta cu încli
nările primejdioase. 

Când însă o mentalitate perversă în
drăzneşte prin întortochieri machiavelice să 
dea unei întregi categorii de fenomene ne
cinstite, o haină nevinovată, să le prezinte 
ca pe nişte acţiuni meritoase, atunci pri
mejdia este neasemănat mai mare; atuncea 
nu mai avem de a face cu o acţiune, sau 
cu o serie de acţiuni rele, ci cu o întreagă 
propaganda, a delictului, care poate avea 
irmări incalculabile pentru un popor sau o 

Conştiinţa omului încurcată în hotarele 
JieJămnrite dintre viţiu şi virtute, nu mai 
este o armă destul de viguroasă spre a re-
úttt iacii nărilor spre păcat. 

în asemenea caz avem de a face cu 
fenomenul aşa numit al amoralităţii, care con
stă în aceea, că individul nu mai posedă 
un criteriu pentru a distinge lucrul moral 
de cel imoral. 

0 societate ajunsă în acest stadiu de 
dizolvare morală este cu mult mai decă
zută decât una de-adreptul imorală. 

Pentru că dela omul imoral, care are 
ATtómentul răului ce comite, te poţi aş
tepta Ia o reacţiune sufletească de rena-
ifere morală. Pe când la cel moral aseme-
tea sentimente neexistând, orice izvor de 
raaaştere, este stârpit. 

Aceste reflecţiuni mi-au venit, cetind 
ţrticolul „Criza comitetului naţional" — 
jpăreri libere", — iscălit „dr. A. D." 
ţ publicat în numărul 7 ianuarie 10 /23 al 
.Tribunii". 

Nu este primadată, când acest organ 
icpmge lipsa sa de conştiinţă morală până 
h m&răzneala de a ridica păcatele sale 
lír'nii sistem pe care-1 predică cetitorilor 
li ca pe o pildă de virtute cetăţenească 
! românească. 
; Este cunoscută, din broşura „Tisza, 

Mangra şi „Tribuna" a d-lui dr. A. Vaida, 
teoria formulată în articolul „Solidaritate" 
publicat în nr. din 13 ianuarie 1911 al 
organului mangrist. 

Iată câteva rânduri din acel articol, 
care va rămânea celebru prin îndrăzneala 
inconştientă şi prin imoralitatea perversă 
ce-1 inspiră şi a cărui aniversare de un an, 
dela naştere a sărbătorit-o pe ziua de ieri 
„Tribuna". 

„Sunt cazuri, când solidaritatea are fru
moase succese. Cum însă de obiceiu această 
strânsă legătură este mult mai uşoară şi 
poate, exclusiv posibilă între cei mai 
slabi, e natural să se întâmple, ca cei 
mai tari şi mai energici să nu se 
supună, acelei maşini de uniformizare so
cială, care caută să prefacă pe fiecare individ 
în manechin, supus etc totul unor anumite 
moravuri şi credinţe11. 

* 
O altă teorie a acelui aş organ este a-

ceea a consequenţei în materie politică în 
care, precum cetitorii noştri îşi amintesc, 
consequenţa în materie politică, este de
nunţată ca o însuşire mediocră caracteris
tică sufletelor comune, iar trădarea parti
dului tău ca o virtute de mare bărbat 
de stat. 

Ce condei ar putea înfiera precum se 
cuvine aceste procedee, în care o mentali
tate desfrânată îşi permite să îmbrace sub 
formele celui mai lăudabil merit actele cele 
mai necinstite? Să arate desbinarea ca pe 
o virtute cetăţenească, vrednică de cei aleşi, 
iar inconsequenţa politică, trădarea credin
ţelor tale şi a partidului, ca o înaltă însu
şire de care numai minţile cele mai alese, 
„personalităţile cele mai complexe" pot fi ca
pabile?... 

Dar să venim la articolul dlui dr. A. 
D. în care se expune cea mai nouă teorie. 

Ea este un fel de variantă a celei des-
voltate în articolul „Solidaritate". 

Iat-o aşa cum rezultă din galimatiasul 
de fraze, pe care anonimul A. D. le întinde 
pe mai mult de şase coloane în organul dez
binării naţionale: 

Partidul naţional reprezintă tot popo
rul român din Ungaria şi Transilvania din 
el făcând parte toţi românii prin naştere. 

„Iar comitetul naţional este organul executiv 
instituit de acest partid pentru a reprezenta 
interesele şi vederile sale, şi nicidecum acelea 
ale unui foarte restrâns număr de oameni" 

De aci urmează mai departe d. dr. A. D. 

„Membrii partidului naţional au nu numai 
dreptul, dar şi datoria de a controla activita
tea corporaţiei instituite de ei". 

Până aci toate bune. 
Concluzia: 
Campania dusă de „Tribuna" pentru 

discreditarea fruntaşilor partidului şi care 

a fost condamnată de toţi bărbaţii polii ici 
români, de toată suflarea românească «iii 
stită şi chiar de „imparţiali" al căror v i 
vant s'a rostit prin „Tribuna"... a fost u•:• 
numai un drept, dar... o datorie naţional-" 

Iar comitetul, care a găsit de|cuvii, ; 

să nu lase a fi terfelit în fiecare zi ci 
cedând opiniei publice, care-i cerea- «A v 
explice — a luat hotărârea s> läns ar -.\.r-< 

opiniunea publică asupra imp . í ; d<: r c > 
făceau, asupra cauzelor adev'rate ;<> 
ţiunii de primenire şi a valoarei primei- > -
rilor, a devenit „un consorţiu de oa 
cointeresaţi". 

Iată cuvintele dlui dr. A. D. 

„Prin împrejurarea, că tinde să didrm;1 

toate curentele menite să îndrume pe noui r' 
muri politica neamului nostru decât <.(•:•• 
uzate, acest comitet se înfăţişează astăzi >.•• u 
consorţiu de oameni cointeresaţi care nu „> 
poate cere să fie respectat de opinia pubi >••< 
azi, deplin lămurită asupra acestui p: ?• 
comitet al neamului nostru". 

Asupra" celorlalte aberaţiuni ale ci. 
D. nu vom insista. Acum când rezuh i 
cercetărilor juriului este cunoscut, fie M. 
poate califica îndrăsneala acestui A. i) 
care şi-a permis să pună la îndoială c iv.< 
lerismul d-lui dr. Vaida, bărbatul a cin;.! 
integritate trebuie să servească veşnic d ••< / , 
pildă în societatea noastră bântuită de is
caturile bocilor. 

Asupra acestei variante de teorii insă 
ne vom opri. 

Stăruim asupra unor lucruri ele
mentare. 

Dar de un an ziarul dubios al oţeli-
ţilor, a ştiut să răstălmăcească în chip atât 
de extraordinar noţiunile, încât spiritul mul
tora dintre noi cu greu se poate recunoaşte 
ciliar şi în faţa celor mai elementare for
mule de morală politică şi socială consa
crate de mii de ani. 

Partidul naţional în deosebire de parti
dele popoarelor cari trăiesc într'o formaţie de 
stat proprie, este un partid eminamente idea
list... 

Partidul naţional luptă pentru ideia cea 
mai detaşată de interesele materiale din care 
o întreagă şcoală sociologică face marele mo
tor al vieţii istorice a popoarelor. 

Acest partid nu se adresează nici la ape-
titurile masei, nici la speranţa de a o răsplăti 
când va veni la guvern. 

Fiecare din cei înrolaţi în acest partid 
ştie că vine să aducă toate jertfele materiale 
şi că în schimb nu primeşte decât mângâierea 
sufletească, că a contribuit şi dânsul la întă
rirea fiinţii naţionale a neamului nostru pe 
aceste tărâmuri, că şi-a dat obolul muncii sale 
pentru a face că acest neam să nu dispară 
în întunerec ci să-şi poată îndeplini opera cul
turală şi civilizatoare ce i-s'a dat ca o misiune 
de cătră Dumnezeu. 

Este aceasta cea mai aleasă răsplată, dar 
şi cea mai puţin gustată de omul veşnic stă
pânit de nevoi materiale. 
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Astfel fiind, partidul naţional, în mo
mentul când îşi alege comitetul naţional, prin 
conferinţa sa, îi dă dimpreună cu cea mai 
mare onoare şi cea mai grea misiune, o mi
siune, cum nici un partid din Europa — al
tul decât cele naţionale ale popoarelor subjugate 
— nu o poat§ avea. 

Misiunea aceasta nu-şi are comparaţie de 
cât cu cea a misionarilor de credinţe. 

Acest partid fără a putea promite nici 
un avantaj material unei persoane, sau unei 
categorii de persoane, este silit necontenit să 
ceară jertfa de necontenite avantajii perso
nale acelora care-l urmează. 

Veniţi la mine zice el. Eu nu vă pot 
da decât satisfacţia conştiinţei că v'aţi făcut 
datoria voastră de români, în schimb voi toţi 
care mă urmaţi veţi fi lipsiţi de toate avan
tajele ce le poate oferi un stat susţinut din 
banii voştri, pe deasupra voi veţi fi necontenit 
persecutaţi, necontenit hărţuiţi ca duşmani de 
moarte, în ţara voastră. 

Dacă oamenii ar fi îngeri şi nu oa
meni ca nevoi omeneşti, atunci desigur ei 
şi-ar înţelege datoria dela sine şi nu ar fi ne
voie de nici un element de influenţă mo
rală din partea comitetului spre a obţine 
îndeplinirea datoriei, adică jertfa fiecăruia. 

Dar fiindcă omul e om şi oricât de 
ales ar fi, întotdeauna firea omenească îl 
trage spre cele materiale, spre odihnă, spre 
traiul comod, de aceia este necontenit ne
voie de forţe care să reînvioreze energia 
morală, durata de voinţă pentru sacrificiu, 
în sufletul fiecărui român atât de ispitit a 
se lăsa pe panta înclinărilor materialiste. 

Pentru a stimula aceste forţe idealiste 
o condiţie neapărată este ca autoritatea 
morală á aceluia care le pretinde să ră
mână întreagă. 

Atâta timp cât comitetul naţional se 
bucură de autoritate el poate pretinde şi 
obţine jertfele necesare cauzei pe care o 
conduce. 

De îndată ce prestigiul acestui organ 
superior este atins de mâna criminală a 
unui inconştient, cum va putea pretinde 
încordarea voinţii şi sacrificii materiale pen
tru cauza ce serveşte ? 

* 

Dar mai e ceva: 
Situaţia în care se află aceşti membrii 

ai comitetului de şi foarte onorabilă ca una 
ce este o distincţie superioară din partea 
neamului lor, este o situaţie care implică 
cele mai mari sacrificii. 

Sacrificii de timp, sacrificii de bani, 
sacrificiu al liniştii si al libertăţii de miş
care a fiecăruia. Prin urmare şi din acest 
punct de vedere în greaua misiune ce au 
de îndeplinit, poate că au nevoie mai mult 
de încurăjurările noastre, de sfaturile prie
teneşti şi binevoitoare ale fiecăruia, decât 
să fie vecinie terfeliţi. 

* 
Nu! zice însă d. dr. A. D. în virtutea teo

riei sale. 
„Partidul suntem noi cei mulţi, cari nu sun
tem ce-i drept în comitet dar avem desigur 
oarecare drepturi asupra acestei corporaţii 
fiind-că este un rezultat al voturilor noastre". 

Deci această corporaţie poate fi terfe
lită de oricine, mai ales de indivizi care 
desigur în viaţa lor nu au făcut nici un 
sacrificiu pentru partid. 

Când comitetul, prin organul ce-i stă 
la dispoziţie îndrăzneşte să răspundă calom
niilor, atunci acest comitet este încărcat 

cu tot felul de epitete. „Sinedriu", „organ 
ce nu există", „dictatori", „consorţiu de co
interesaţi" etc. etc. 

Pentru-ca un comitet să fie ideal, după 
d. dr. A. D., se cere ca el să înghită totul, 
să lase prin tăcerea sa a se acredita ver
siunea că membrii lui sunt nişte adevăraţi 
„măgari care pasc pe coastele Vezuviului" 
şi că tot patriotizmul şi intransigenţa şi vir
tutea românească s-au refugiat numai la 
primenitori ca d. Bocu etc. 

* 
Dar să privim lucrurile şi sub un alt 

aspect. Una din gogoriţele cu care „Tribuna" 
voeşte să înşele publicul şi care procede 
iarăş din acelaş sistem primejdios de a-şi 
îmbrăca păcătoşenia în haina unei teorii 
morale, este că oţeliţii prin campania lor 
doresc să privighieze asupra intereselor na-
ţionele, neputând avea destulă încredere în 
aleşii poporului. 

Comitetul naţional nu este un organ 
permanent o instituţie ereditară. Din 5 în 
5 ani acest comitet ee reînoieşte, astfel că 
cei care nu au dovedit destulă capacitate să 
fie înlocuiţi şi să fie aleşi alţii care în 
aceşti ani s'au semnalat prin concepţiunile 
lor superioare şi prin activitatea lor 
rodnică. 

Dar totuşi să admitem că nerăbdarea 
patriotică a oţeliţilor nu poate aştepta, că 
atât de mare este convingerea lor în solu
ţiile noui ce le au de propus, atât de mare 
este incapacitatea comitetului în cât ei tre-
bue să vorbească. 

Ei bine, admitem şi aceasta. Nicio
dată nu ne-a trecut. prin gând să ne pu
nem în calea libertăţii de cugetare. 

Dar atunci este elementar lucru ca: 

1. Dacă e vorba de nou soluţii în 
chestia naţională acestea să fie expuse pre
cis, cu date, nu cu generalităţi, astfel ca 
să poată fi discutate. 

2. Dacă e vorba de greşeli a-le comi
tetului care ar fi stat în putinţa lui să le 
înlăture să se spuie iarăşi precis fiecare 
greşală, împrejurările în care s'a produs, 
şi cum putea fi înlăturată, ca opiniunea 
publică iarăş — prin discuţie — să ştie 
dacă a fost într'adevăr o greşală sau dacă 
e vorba de o simplă calomnie. 

Când însă lucrurile se mărginesc Ia 
simple bănueli vagi, când toată critica comi
tetului se reduce la generalizări gratuite; cum 
e aceea că el ar reprezintă mentalitatea ungu
rească şi tot meritul nouilor soluţii la presupu
nerea, că alţii ar avea un stil mai frumos ş. a., 
când orice afirmaţiune cu caracter de pre-
cisiune se dovedeşte a fi o calomnie, atunci 
oricine trage concluzia, că toată campania 
primenirii ascunde anumite scopuri in
avuabile, că această campanie nu e inspirată 
de năzuinţe de a regenera vieaţa noastră 
publică, ci de aceea de a distruge prestigiul 
comitetului. 

De acest prestigiu, ştiu bine, oţeliţii, 
că comitetul are absolută nevoie jspre a ob
ţine dela popor sforţarea de a nu se lăsa 
târât pe panta materialismului, în momen
tul când trădarea va bate şi când se va 
face apel la el spre a se trece cu arme şi 
bagaje în tabăra mangristă. 

A împiedeca succesul acestui apel al 
comitetului, este supremul scop al primeni
torilor. 

Pentru aceasta nu este altceva mai 
bun de făcut, decât a-i sdrobi prestigiul. 

Acesta este şi mobilul primenirii, care 
a dat naştere la atâtea teorii de neînchi
puită perversitate. 

Ei bine, cu toate teoriile lor, acest scop 
nu şi-1 vor ajunge. 

Delegaţiunlle. Din Viena ni-se anunţă: Din 
cauză că tipăriturile cari vor trebui să fie prezin-
tate comisiunilor comune nu vor putea fi isprăvite 
înainte de sfârşitul lui februarie, delegaţiunile în 
nici un caz nu vor fi deci convocate în prima 
jumătate a lui martie. Guvernul comun voeşte 
adecă să satisfacă dorinţei delegaţiunilor, că tex
tele proiectelor cari au să fie desbătute să fie îm
părţi te membrilor delegaţiunei cu cel puţin două 
săptămâni înainte de convocarea delegaţiunilor. 
Din cauza aceasta deci comisiunile comune şi-au 
amânat desbaterile. « 

Situaţia contelui Aehrenthal. Din 
Viena se anunţă, că starea sănătăţii mini
strului de externe s'a înrăutăţit. Ieri după 
amiazi şi seara el a avut de câtevaori ata
curi convulsive de inimă. Medicii, cari încă 
de mai înainte i-au recomandat odihnă, acum 
l-au rugat cu toată hotărârea, să-şi înceteze 
activitatea oficioasă. De aici se explică, spune 
ştirea vieneză, declaraţiile diplomatice, apă
rute în ziarele vieneze, cari stau aproape 
de Ballplatz referitoare la apropiata demisie 
a ministrului de externe. Diferite motive, 
între cari în primul rând situaţia politică 
externă încurcată, pretinde, ca deastădată 
să se evite o schimbare de persoană în mi
nisterul de externe. Din cauza aceasta în 
locurile cele mai înalte se nizuieşte să se în
târzie cât se poate demisia lui Aehrenthal, 
şi tot din cauza aceasta i-s'a recomandat 
lui Aehrenthal să meargă în concediu, dar 
dacă <clima din ţinuturile sudice îi va pu
tea ajuta sănătăţii lui sdruncinate. 

Fiind puţină nădejde de o grabnică în-
sănătoşare a ministrului de externe, primul | 
ministru contele Khuen Héderváry făcând § 
abatere dela planul de până acum, mâne va l 
pleca la Viena, iar duminecă se va prezintă | 
în audienţă specială la M. Sa. Dacă în de- f 
curs de câteva zile starea sănătăţii conte- I 
lui Aehrenthal nu se va ameliora, în cazul I 
acesta probabil, că demisia ministrului de ex- I 
terne se va publica imediat după audienţa ce
lor doi prim-miniştri. Dacă însă se va arăta 
oarecare îmbunătăţire a sănătăţii ministru
lui de externe, în cazul acesta contele , 
Aehrenthal va merge în concediu iar în tim
pul aceata M. Sa monarhul va numi un sub- \ 
stitut. » 

* > 

Şedinţa camerei. Preşedintele Návay des- \ 
chide şedinţa la 10 şi jumătate . In desbatere a . încă 
tot proiectul legii de apropriaţie. 

De faţă sunt numai vre-o 20 deputaţi . Din | 
partea guvernului e ministrul de finanţe Lukács \ 
între vorbitori e anunţat şi Polonyi, care declarase >. 
iusthiştilor, că în vorbire va accentua prioritatea re- Í-
formei electorale. f 

Primul orator Stefan Szabo (part. micilor pro-1 
prietari) vorbeşte pentru proiectul său înaintat ca-It 
merei cu privire la răscumpărarea drepturilor deB 
cârciumărit a composesoratelor urbariale. Bf 

Ministrul de finanţe L. Lukács îl face a t e n t » 
că proiectul e în contrazicere cu o deciziune | V 
Curiei, care spune clar, că rescumpărarea nu-i pri-HL 
veste pe u.rbarialişti, ci comunele. B 

La aceasta Szabo îşi retrage proiectul. H| 
G. Polonyi declară că nu votează indemni-BE 

ta tea neavând încredere în întreagă politica gu-flE 
vernului. flft 

Guvernul a creiat în Croaţia situaţii imposibile şiBJf 
nu crede că noul ban va putea îndrepta ceva. Dea- BjL 
voltă apoi pe larg stările din Croaţia şi pretinde Wm 
o regulare mai radicală. Nu primeşte proiectul. JHT 

Säg» 



Nr. 1 1 - 1 9 1 2 . R O M Á N U L Pag. 3. 

Un conflict regretabil 
Incidentele dintre Franţa şi Italia 

Ca din senin, fără ca nimeni să se 
aştepte la aşa ceva, un conflict a isbucnit 
între cele două mari surori latine: Franţa 
şi Italia. Dacă ar fi vorba numai de un 
simplu incident provocat fără ştirea şi fără 
consimţământul celor două guverne, n'am 
mai pierde timpul ca să-1 comentăm. Din 
nefericire însă conflictul este destul de grav 
şi poate avea consecinţe importante asupra 
relaţiunilor dintre cele două state. 

Conflictul s'a iscat dintr'un dublu in
cident, provocat de flota de răsboiu ita
liană. Vaporul de comerţ francez Carthage, 
care face cursa între Marsilia şi Tunis, a 
fost acostat în larg de torpiloarele italiene, 
silit să se oprească, iar apoi sechestrat şi 
condus într'un port italian. Două zile în 
urmă alt vapor francez, tot de comerţ, tot 
inofensiv, Manouba, a fost prins şi seche
strat de autorităţile militare italiene. 

Aceste două fapte, chiar dacă ele ar 
fi scuzabile prin împrejurarea, că italienii 
caută cu toate mijloacele să se apere de 
contrabanda de răsboiu, ce s'ar putea face 
în favoarea turcilor din Tripolitania, nu 
sunt admisibile, căci acum mai mult ca 
oricând, Italia trebue să fie recunoscătoare 
Franţei pentru puternicul sprijin ce i-a dat 
în actuala situaţiune atât de dificilă pen
tru Italia, şi când chiar aliatele ei au in
trigat împotriva ei. 

Să vedem cum scuză italienii aceste 
două grave insulte aduse culorilor fran
ceze. 

Pentru oprirea şi sechestrarea vasului 
Carthage autorităţile italiene invocă motivul, 
că pe acest bastiment se găsea un tran
sport de aeroplane, destinat armatei turceşti 
din Tripolitania. 

întâi de toate acest argument este cu 
> desăvârşire falş de oarece aviatorul Duval, 

proprietarul aeroplanului care într'adevăr 
; s'a găsit pe bord, a dovedit printr'un con
tract că merge la Tunis, unde fusese an
gajat ca să facă mai multe ascenziuni. In 

: al doilea rând chiar dacă aeroplanul găsit 
.pe bord ar fi fost un aeroplan de războiu, 
•destinat armatei turceşti, autorităţile ita
liene, conform dreptului internaţional (De-
claraţiunea dela Londra) ar fi trebuit să se 

;mulţumească a confisca numai aeroplanul, 
iar nu a sechestra întreg vasul francez. 

•Această încălcare a dreptului internaţional 
este cu atât mai gravă, cu cât Carthage 
este un vapor de poştă, care ducea cores

pondenţă, iar această corespondenţă nu se 
poate sechestra, conform convenţiunei dela 
Haga si conform acordului franco-italian 

•din 1875. 
I Dacă guvernul italian ar fi liberat va-

Í
talian Carthage imediat ce a avut cu-
nţâ despre sechestrarea lui, conflictul 
fi evitat, însă marchizul di San Giu-

a susţinut iniţiativa agenţilor cari au 
îstrat acest vas. Vedem că guvernul 
.n a comis nu numai un abus de drept 
naţional, dar mai mult: a adus o ştir-
autorităţei franceze, demnităţei şi o-
ú Franţei. 
Cu toate acestea, chiar dupăce era evi-
că era vorba nu de o greşala a unor 

ţionari subalterni, ci de o necurtoazie 
ivernului din Roma, presa francesă a 
rat, după incidentul cu Carthage. un ton 

amical la adresa Italiei. Nu li s'au făcut 
italienilor decât reproşuri binevoitoare. Iată 
anume ce scria ziarul Le Temps: 

„Sentimentele de amiciţie pe cari toată 
lumea le are în Franţa pentru Italia, ar fi 
făcut să acceptăm cu plăcere reparaţiunea 
imediată a unei erori, deşi această eroare 
este foarte regretabilă. Socoteam, într'ade-
văr. că aceleaşi sentimente trebuiau să su
gereze italienilor singura soluţiune conve
nabilă. Prelungirea conflictului va surprinde 
viu opiniunea franceză.... 

Nu înţelegem că ar putea exista şi
cane în relaţiunile franco-italiene, relaţiuni 
bine definite prin politica ultimilor zece ani. 
Regretăm deci foarte mult survenirea ace
stei chestiuni care ar fi trebuit să fie aran
jată în decurs de două ore". 

Cuvinte pline de adevăr şi inspirate de 
simpatia firească pe care Franţa o are pen
tru sora ei mai tânără Italia. 

Din nefericire aceste cuvinte şi altele 
asemănătoare nu numai că n'au fost ascul
tate de fraţii noştrii italieni, ci dimpotrivă 
ei s'au grăbit, cu o încăpăţânare neexpli
cabilă, să provoace un conflict şi mai grav 
decât cel arătat. 

Pachebotul Manouba, al companiei de 
navigaţiune mixte, care asigură serviciul 
postai regulat pentru zilele de miercuri în
tre Marsilia şi Tunis, a fost arestat de tor
piloarele italiene, sechestrat şi condus în 
portul italian Cagliari. Autorităţile militare 
au arestat 29 de pasageri turci, sub cu
vânt că aceşti pasageri ar fi ofiţeri cari 
merg să ia parte la comanda armatei tur
ceşti din Tripolitania. 

Să vedem care este, şi în această îm
prejurare, situaţiunea de drept internaţional. 
Conform regulelor de neutralitate, vasul fran
cez n'avea dreptul să transporte ofiţerii turci 
într'un post al statelor beligerante. Dar în
tâi de toate nu este constatat, că cei 29 
de pasageri sunt într'adevăr ofiţeri, al doilea 
chiar dacă persoanele, îmbrăcate civil, ar fi 
fost ofiţeri turci, guvernul italian trebuia 
să se mărginească a semnala faptul autori
tăţilor franceze şi a le atrage atenţiunea 
asupra contrabandei ce să pregăteşte, iar 
nu să sechestreze întreg vasul şi să are
steze pasageri cari se aflau sub scutul 
Franţei. 

Imediat ce sechestrarea vaporului Ma
nouba şi arestarea celor 29 pasageri turci 
au fost cunoscute la Paris, primul-ministru 
Poincaré, care deţine şi portofoliul exter
nelor, a conzultat pe ambasadorul francez 
la Roma d. Barrére, pe d. Louis Renault, 
jurisconzultul ministerului afacerilor străine 
şi pe colegii săi din guvern. Deciziunea ce 
a luat-o apoi şeful guvernului francez a fost 
energică: el a cerut, telegrafic, guvernului 
italian, să libereze pe cei 29 pasageri ai 
Manoubei, rămânând să se stabilească, dacă 
aceşti pasageri sunt într'adevăr ofiţeri turci. 

In această chestiune guvernul italian 
a luat iarăşi o atitudine surprinzătoare, do
vedind o lipsă de tact regretabilă. El a re
fuzat să libereze unui stat amic pasagerii 
arestaţi şi cere ca afacerea să fie judecată 
de Tribunalul internaţional din Haga. 

Acest răspuns jigneşte pe francezi şi 
presa pariziană cere, de astă dată, satisfac-

ţiune completă. Guvernul Poincaré a fost 
interpelat de mai mulţi deputaţi, la cameră, 
cu privire la acest conflict regretabil. In 
aplauzele camerei franceze d. Poincaré a 
declarat, că nici după dreptul interna
ţional, nici după dreptul civil nu poate să 
lase pe acei pasageri, cari se aflau sub scu
tul tricolorului francez, în mâinile autorită
ţilor italiene. Numai punerea în libertate a 
celor 29 pasageri arestaţi ar putea să per
mită guvernului francez să facă verificările 
necesare spre a se stabili dacă ei sunt ofi
ţeri turci sau nu. 

D. Poincaré a declarat apoi, că a in
tervenit la Roma în acest senz şi că speră, 
că guvernul italian va recunoaşte necesita
tea de a da acestor incidente o soluţiune 
justă, împedecând reînoirea lor. 

* 

Noi românii nu putem decât să 
regretăm, că un conflict a izbucnit între 
cele două mari naţiuni latine, cari amân
două au simpatia noastră deplină. Sperăm 
însă, că guvernul italian se va convinge 
că n'a procedat corect şi se va grăbi să 
repare o eroare gravă, pe care o agravează 
fiecare zi de întârziere. Şi tocmai pentrue-ă 
sperăm în aplanarea paşnică a acestui re
gretabil conflict şi în restabilirea prieteneş
tilor raporturi dintre Franţa şi Itatia, nn 
putem să dăm crezământ ştirei lansate de 
presa germană, că Franţa s'ar pregăti să 
facă o manifestaţiune navală contra Italiei, 
cu flota ei din Toulon. 

Darul de Anul nou al „Pop. Român" 
Prin lista de subscripţie ce am des

chis, nizuim să împărţim, câteva abona
mente gratuite la „Poporul Român" orga
nul poporal al partidului naţional român. 
prin regiunile ameninţate de întuneric fi 
maghiarizare: Maramureşul, Bihorul, Săi-
marul, Săcuimea ş. a. 

Facem apel tuturor inimilor generoasa 
româneşti din aceste hotare şi de ori und.* 
ar ajunge glasul nostru să împlinească s-
ceia ce pot din nădejdile noastre. Ii îndem
năm la una din faptele cele mai frumoase 
şi mai mântuitoare. In acest pământ şi în 
asemenea împrejurări 4 coroane vor putea 
aduce roade nepreţuite. 

Vom împărţi aceste abonamente în pri
mul rând în satele, unde nu intră nici o 
gazetă pentru popor şi la ştiutori de carte 
absolut săraci — şi o vom face la cererea a cel 
puţin doi intelectuali ai satului — de pre
ferinţă preotul şi învăţătorul. 

Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 
întregului neam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
„Poporul Român" este de 4 coroane. 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Arad 
str. Zrinyi nr. l / a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român". 

Transport: 644 abonamente, 2615 cor. 

Au mai dăruit următorii: 
157. D. Sever Sălăjan, adm. domenial. Puszta-

liolod 4 abon. x/s an 8 cor. 
158. D. dr. Vasile Lucaciu, preot Şişeşti 10 

abon. Vs a n 20 cor. 
159. D. Ioachim Muntean, protopresbiter, 

Agnita 2 abon. V» a n 4 cor. 
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160. ü . dr. Petru Corneanu, Oravita 2 abon. 
8 cor. 

161. D-na Ana V. Mangra, preoteasa Ecica 
rom. 1 abon. 4 cor. 

162. D-na Hernnna Maniu 10 abon. 4 cor. 

Total: 613 abonamente, 2699 coroane. 

După dizolvarea camerei turceşti. Al doilea 
parlament al Turciei reînviat după atâţ ia ani — 
se ştie că primul a fost cel dela 1876 — a 
răposat. 

In 6 curent s'a cetit iradeaua de dizolvare a 
camerei. După care liniştea turburată, mai ales de 
scandalurile ruşinoase aie grupului, înţelegerii libe
rale, pretinsul grup al Democraţiei înaintate care 
de fapt nu se inspira decât dela Abdul Hamid şi 
nu avea alt scop decât reîntronarea absolutismului, 
s'a restabilit pe deplin. 

îndată după dizolvare a urmat o circulară 
din partea marelui vizir cătră autorităţile admini
strative din ţară în care face cunoscut motivul 
dizolvării care este acela de a se schimba art. 35 
al constituţiei în sensul ca sultanul să aibe drep
tul de a dizolva camera cu dela sine putere când 
va crede necesar. 

Deputaţii au părăsit camera cu capul plecat. 
Mulţi dintre ei mai ales cei cari se făcuseră unealta 
anarhiei albe, aveau conştiinţa că nu se vor mai 
întoarce. 

Mulţi dintre ei au fost huiduiţi de public la 
eşirea din cameră. Despre alţii publicul spunea că 
trebuie t ra ta ţ i ca vagabonzi, conform legii votată 
de ei, căci acuma nu mai au ocupaţie. 

Campania electorală a leînceput şi peste trei 
luni, conform constituţiei, vom avea nouă ca
meră. 

Printre deputaţii cari au mai puţine şanse de 
a fi aleşi sunt şi cei greci cari au făcut nesoco
t in ţa de a se alia cu grupul „înţelegerii libere. 
Prin aceasta grecii au arătat că nu sunt inspiraţi 
de dragoste faţă de regimul constituţional şi că 
oftează după vremile când m â n ă 'n mână cu Ab
dul Hamid oprimau pe celelalte naţionalităţi . 

* 

Turcia şi rivalităţile europene. 
Corespondentul din Constantinopol al zia
rului „Adevărul" scrie: Vorbind despre in
tervenţia Rusiei relativ la încheerea păcei, 
„Tanin" spune că Turcia nu va mai su
porta multă vreme urmările rivalităţilor eu-

-ropene şi că nu e deloc dispusă să fie dînsa 
jocul acordurilor şi dezacordurilor Puterilor. 

Turcia voeşte ca puterile să ştie şi să 
înţeleagă că orice răbdare are o margine. 

Răspunzând alegaţiunilor ziarului „Times" 
asupra răsboiului şi asupra comitetului „Uniune şi 
Progres", „Tanin" declară că marele vizir nu are 
intenţia să ajungă la pace prin cedarea Tripoli-
tanei şi a drepturilor suverane ale Turciei. 

Răsboiul pe care l-a proclamat comitetul 
contra Italiei nu e un răsboiu sfânt, ci împotriva 
duşmanilor patriei. 

Circulă cu inzistenţă zvonul că muntegrenii 
stabiliţi în Turcia au primit ordinul să fie gata 
pentru a se reîntoarce în patrie la cea dintâi che
mare. 

Ministrul de interne a primit aseară o ştire, 
după care italienii au bombardat localitatea Con-
fidale, la Marea Roşie. 

Poarta a însărcinat pe reprezentanţii otomani 
în străinătate ca să facă demersuri în favoarea li
berării membrilor din misiunea „Semilunei roşii", 
cari au fost luaţi de italieni ca prizonieri de răs
boiu de pe vaporul „Manoube" şi de a cere resti
tuirea fondurilor confiscate. 

* 
Conflictul franco-italian. Guvernul francez 

a făcut cunoscut Italiei că e gata să deschidă o 
anchetă amănunţi tă asupra celor 29 ofiţeri făcuţi 
prisonieri pe bordul vasului „Manoube", dacă în 
mod prealabil Italia va preda imediat pe prisonieri 
Franţei. Aceasta e condiţia „sine qua non" pen
tru orice tratative ulterioare. Dacă Italia nu va 
face aceasta, Franţa îşi va urmări dreptul său până 
la extrem. In cazul însă că Italia va preda pe 
turci, afacerea va fi aplanată spre satisfacţia amân-
duror părţilor, de oarece afacerea va fi încredinţată 
judecatei tribunalului arbitrai din Haaga. 

Ambasadorul italian din Paris a declarat unui 
ziarist care l'a interviewat următoarele: 

„In convorbirea mea dela 17 ianuarie cu mi
nistrul de externe francez am luat notă de faptul 
că Franţa are intenţiunea să cerceteze pe cei 29 
furci asupra identităţei lor, la sosirea lor în Tunis. 

Cu toată această făgăduinţă din partea Fran
ţei, eu n'am exprimat cu nici un cuvânt re
nunţarea Italiei de-a face prizonieri pe cei 29 turci 
în timpul traversărei lor. 

Acest drept al Italiei continuă a exista şi azi. 
Fireşte guvernul meu ar fi avut libertatea să 

se declare mulţumit de declaraţiunea d-lui Poincaré 
de mercurea trecută. Depeşa asupra convorbirei 
mele cu Poincaré a fost descifrată l a Roma abia 
atunci când faptul era îndeplinit". 

* 
Surprizele revoluţiei chineze. Din China 

revoluţionară zilnic sosesc ştiri neaşteptate. Azi se 
proclamă republica, mâne monarhia constituţională, 
al tădată şeful de republică devine dictator şi 
viceversa. 

Acum dinastia, care fusese forţată de împre
jurări să renunţe la toate după ce s'a ivit o mică 
speranţă, neagă totul, ea nu mai voeşte să semneze 
actul de abdicare. Noua speranţă de mântuire a 
dinastiei e în o bună samă de bani, prin care şi-a 
propus să încerce a înfrânge pe republicani. 

Societatea manciurienilor duşmani republicei 
şi toţ i prinţii au jurat să lupte pentru dinastie 
până la ultima picătură de sânge. 

Dinastia prin concursul lui Juansikai, 
dispune acum de o puternică armată, ea speră sa 
reziste revoluţionarilor până la oarecari intervenţii 
în favorul ei. După o ştire Juansikai ar fi încer
cat să fugă în Tiencin, simpatia ce i-a manifestat-o 
mulţimea însă l-a făcut să renunţe. 

Dr. Sur-Jat-Sen a declarat că n'are încredere 
în intenţiunile lui Juansikai. El nu va renunţa la 
prezidenţie, până când republica nu va fi recunos
cută de puteri. Şi numai atunci va ceda preziden
ţia în favorul lui Juansikai, când acesta va isprăvi 
cu manciurienii şi se va pune cu tot sufletul în 
serviciul republicei. 

* 
Creta a Greciei. Imperialista Cretă a adus 

chestiunea sa şi totodată Grecia într 'o situafie de
stul de critică. îndemnată pe ascuns de Grecia ca 
prin scandaluri neîncetate să îndreptăţească în faţa 
opiniei publice necesitatea alăturărei sale la Gre
cia, acum e gata să dea ult ima lovitură prin care 
să sfideze.... marile puteri şi să le facă să recunoa
scă reînvierea Greciei antice. 

Mai multe partide cretane se vor uni, iar 
luni vor convoca o lovitură politică internaţională 
declarând alăturarea \Cretei la Grecia. Cei 800 
membrii ai adunării naţionale fără şovăire şi în
tr 'un glas vor aduce hotărârea. Creta forţată de 
puteri oficial va nizui să împiedece pasul acesta, 
care ar aduce mari încurcături diplomatice. 

* 

Sfârşitul dinastiei Mandsu. Din Peking se 
telegrafiază: într 'o consfătuire a familiei imperiale 
regentul şi prinţii au rugat cu insistenţă pe vă
duva împărăteasă, să recurgă la ajutorul Japoniei. 
Guvernul însă se opune la aceasta şi ameninţă cu 
abzicere. După o ştire Japonia şi-a oferit deja aju
torul pentru suprimarea revoluţiei. 

Scrisoare din Cernăuţi 
— 7 ian. 1912. 

Prima victimă a gerului. — Şezătoarea literară-
muzicală a cabinetului „Stânca" din Roşa. — 

Moartea arhimandritului-mitrofor Calinéscu. 

S'a înăsprit vremea. De un timp încoace gerul 
ţine într 'una. Argintul viu din termometru circu-
lează dela 18 până la 22 şi retour. Dar totuş e 
astei mai bine ca înainte, când negura şi noroiul 
te opria, să stai în casă. Acuma măcar ştii, că 
e iarnă... 

...II cunoşteau toţi. Era un oaspe cunoscut al 
tuturor cafenelelor. II întâlneai veşnic râzând şi-ţi 
cerea numai un ban: „Nur einen Heller bi t te ich" 
era vorba > a. Cine era acest curios om ? Un nebun, 
care nu ÍV.coa nimănui nimica. Un om, care nu 
avea a face cu nime. Locuinţa sa era întreg ora
şul. Rude nici nu ştiu; de o fi având. Orişicum 

era un tip caracteristic al capitalei acel Saviat-
kowski, care înebunise dupăce studiase tehnica. 

Frigul l-a oprit însă acum din calea pribe
giei sale, căutându-i undeva departe un loc liniştit 
pentru veşnicul repaos. 

Duminecă am întâlnit conductul funebra! 
După dric păşiau atâţia, să însoţească la veşnică 
odihnă pe nebunul Cernăuţului. Şi o spun fără 
exagerare, că mulţi oameni cuminţi nu vor avea 
parte de astfel de înmormântare. 

* 
Roşa e una din suburbiile Cernăuţului, în 

care avem o populaţie număroasă românească. In 
acest colţ n 'au pătruns încă rutenii. Ne bucură 
mult faptul, că această suburbie şi-a păstrat în 
mare parte caracterul său românesc. Numai în pri
vinţa portului s'au făcut în cursul t impului unele 
modificări, cari l-au schimbat. 

In Roşa, ce-i drept s'a desvoltat de unii băr
baţi energici şi tragere de inimă pentru neamul 
lor o activitate destul de rodnică. Amintesc de 
neobositul deputat Scarlat Modest, care veşnic cu 
carnetul colectelor în mână a devenit spaima tu
turor intelectualilor. Nime nu scapă din manile 
sale, până ce nu-şi dă obolul său pentru casa na
ţională din Roşa. 

Numai prin stăruinţa sa de a face din Roşa 
o fortăreaţă puternică a românismului din Cer
năuţi ameninţat de puhoiul străin s'au colectat la 
50.000 coroane, menite pentru ridicarea unei case 
naţionale. 

Aproape în fiecare duminecă se dau acolo 
petreceri poporale, cari aduc un folos material vă
dit. Anul trecut a dat chiar corul plugarilor din 
Roşa un concert minunat într 'una din cele mai 
mari sale ale Cernăuţului. Reuşita a fost fru
moasă. 

De aceea nu ne-a cuprins nici o mirare, când 
s'a dat şi anul acesta o şezătoare muzical-literară. 
N'a fost cine ştie, ce producţie artistică. A fost 
a tâta cât ne poate oferi un cabinet de lectură de 
la sat. D. George Tofan a ţ inut o entuziastă con
ferinţă, după care a urmat mai multe cântece, * 
executate de corul cabinetului. Un moşneag, cu 
plete argintii, vestit în Roşa pentru minunatele.' 
sale poveşti a dus publicul asistent prin codrii 
fermecaţi, la feţi frumoşi etc. Un flăcău din sat a 
cântat pe vioară câteva cântece, cari au stârnit a- _ 
devărată admiraţie. Atâta-i tot. Ne bucurăm însă 
mult, văzând, că a pătruns un curent de regene
rare în suburbiile Cernăuţului. 

Ar face bine, şi acei români, cărora le place, 
să se laude, că luptă pentru cauza noastră naţio- * 
nală, să facă act de prezenţă pe la aceste petre
ceri, concerte şi şezători, aranjate de cabinetul de, 
lectură. N'ar trebui să le pară deloc lucru de pri
sos. Apelăm la sentimentul lor şi doresc, să nu 
mai văd sale deşarte. 

* 
Tocmai, când închei această corespondeţă pri

mesc dureroasa veste, că arhimandritul mitrop. dr. 
Miron Calinescu a trecut la cele eterne. Prin 
moartea sa neamul şi biserica perde un razim tare. 
Chestia bisericească va deveni i deci foarte acută, 
căci rutenii aspiră la scaunul mitropolitan. In nu
mărul viitor vom vorbi mai pe larg despre această: 
întâmplare. j 

Corespondent. 

O l mai frumos cadou la orice ocazi-
uni pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul Din cele | 
trecute vremi, însemnări despre începoj 
turile graiului culturii şi literaturii neamu-t 
lui românesc a apărut o foarte jrumoaâ 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriik 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „Concordia 
din Arad, — este o podoabă pentru orice ü-
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul I 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru B/r 
mânia 2 lei 50 bani. De vânzare la „Lil)râ> 
ria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz, nr. 33. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la auta 
în Braşov (Brassó). 
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Pentru d. C. Stere 
In chestia incidentului Al. Vaida-Oct. 

Qoga, d. C. Stere trimite „Tribunei" — şi 
reproducem din „ Tribuna" — următorul : 

COMUNICAT 
Subsemnatul C. Stere, în faţa conflictului 

r-dureros dintre d-nii Al. Taida-Voevod şi Octa-Tian Goga, în virtutea vechilor noastre legă
turi, mi-am permis o intervenţiune amicală spre 

t mijlocirea unei depline lămuriri a conflictului. 
-In acest scop, le-am cerut, cu toată stăruinţa 

i Ia care îmi dă dreptul o veche prietenie, să 
I accepte mijlocirea mea amicală, iar pentru 
: moment să înceteze orice luptă şljpolemică 
dintre ei. 

Rezultatele acţiunel de faţă le voi comu-
• nlca la timp publicului şi, bine înţeles, în caz 
;de nereuşită a mijlocirii mele, flecare parte 
tei Ta recăpăta o deplină libertate de acţiune. 
Ilar până atunci rog din tot sufletul atât presa 
română cât şi pe prietenii părţilor să înceteze 
orice comentarii şi discnţiuni în această 
chestiune. 

C. Stere. 

Nici comitetul de redacţie nici redacţia 
„Românului" n'au primit până^azi dela comi-
M naţional îndrumarea de a se abţine dela 

[orice comentar ori lămurire în această chestie. 
\t Mărturisim însă, cu toată sinceritatea, că 
:nu înţelegem întru-cât d. C. Stere ar fi în 
w&mă să aplaneze şi mai cu seamă să lămu-
î-rească acest conflict, care nu e o chestie pár
ducukra a dlor dr. Al. Vaida şi O. Goga, 
:prietenii dsale, ci o chestie publică, din mo
mentul apariţiei articolului în „Românul". 

Nădăjduieşte d. C. Stere că va putea să 
\ aducă, în această tristă afacere, mai multă lu
mină, decât juriul cu toate mijloacele ee i-au 
stat la îndemână, în afară de acel folosit de 
d. Sever Bocu, „cunoscutul director al Tri
bunei11, pe care d. Goga şi martorii săi încă 
nu hau desavuat?... 

Bacă, însă, d. Stere nu se gândeşte decât 
la aplanarea unui conflict dintre două per-

\soane, mărturisim că ne întristează asta şi re-
Igretăm că d-sa îşi face o asemenea judecată 
despre conştiinţa publică dela noi. 

Redacţia. 

Cronica externă 
în jurul vizitei lui Kiderlen-Wächter 

la Roma. 
[ Scurtimea conferinţelor dintre Kider-
äen-Wächter şi oamenii de stat ai Italiei 
4 eurprins pe toată lumea. Se abandonează 
jtcnm pararea, că vizita secretarului de itat german a avut de scop o încercare de 
t provoca încheierea păcii între Italia şi 
îurcia. Numai ziarul „Giornale d'Italia" 
«firmă, că Kiderlen-Wächter a propus în
cheierea păcii în schimbul recunoaşterei 
raveranităţii religioase a sultanului asupra 
rripolitaniei. Ziarul crede, că Italia nu boate accepta pacea cu asemenea condi-
pnni şi-şi exprimă speranţa, că ministrul 
Ie externe San Giuliano a spns aceasta 
Ş-lni de Kiderlen-Wächter. 

I Milano. — „Corriere dela Sera" anunţă, 
ipă informaţiunile culese dela personalităţi comitente, că vizita secretarului de stat german a 
it în legătură cu o intervenţie în favoarea în-werii păcii. Atitudinea actuală a Porţii trebue ribnită geloziilor şi competiţiunilor puterilor. Dacă wttea ar putea da Porţii numai sfatul de a sus-
Ada ostilităţile, dacă Germania ar ţine la Con-
intinopol un limbagiu hotărît, situaţiunea actuală 
lt schimba imediat. 

Köln. — Ziarului „Kölnische Zeitung" i-se 
telegrafîază din Roma, că vizita Ini Kiderlen-
Wächter a fost consacrată mai cu seamă chestiu
nei păcii. Totuşi se remarcă foarte mult şi faptul, 
că ambasadorul prusian pe lângă Vatican s'a dus 
la Vatican pentru a mijloci o vizită a lui Kider-
len-Wăchter la secretarul de s tat al Vaticanului, 
cardinalul Mery del Val. Asupra acestei misiuni a 
lui Kiderlen-Wächter se observă cea mai riguroasă 
tăcere. 

Roma. — Vizita lui Kiderlen-Wächter la 
cardinalul Merry del Val a făcut asupra Vaticanu
lui cea mai plăcută impresie. Convorbirea lui Ki
derlen-Wächter cu Merry del Val a durat numai 
20 de minute. 

* 
Duminecă noaptea secretarul de stat german 

a plecat spre Florenţa, în Germania. 

Roma. -— Asupra convorbirei lui Kiderlen-
Wächter cu marchizul de San Giuliano se spune 
următoarele: 

„Tema convorbirei a fost interesele comune 
ale ambelor state la menţirea statului grec în Bal
cani, cu care prilej s'a putut stabili un acord 
asupra tuturor punctelor. Kiderlen-Wächter n'a 
supus lui San Giuliano nici un fel de propunere 
de pace". 

D. Lazar Triteanu vrea răfuială 
Răfuiala mea cu d.YasileGroldiş 
— „Amicus Plato, sed magis amica: Veritas" — 

Cuvânt înainte. 

Reîntors din concediu, abia de câteva zile, 
grăbesc a mă achita de promisiunea făcută. Mărtu
risesc din capul locului că, am rămas încremenit 
în faţa potopului de inzulte cu cari m'a îngrămă
dit „Românul", organul oficios al partidului nostru 
naţional şi directorul acelui organ, d. Vasilie Goldiş. 
Lumea nepreocupată, cunoscuţii şi prietenii mei, 
se vor întreba împreună cu mine: prin cari fapte 
ale mele mi-am atras asupra capului nâpraznica mânie 
a organului autorizat şi m'am făcut vrednic de in-
zultele ce mi-s'au adus? s 

De unsprezece ani muncesc în vieaţa practică 
într 'unul din cele mai grele posturi. In răstimpul 
acesta scurt, dar din nefericire bogat în atentate 
asupra instituţiunilor noastre de cultură naţională, 
am muncit aşa în tăcere, apărând zi de zi intere
sele generale ale bisericei şi cele particulare ale 
învăţătorilor confesionali. Deşi funcţionar cu leafă 
modestă sprijinesc cu obolul meu aproape toate in-
stituţiunile româneşti. Am luat parte — după pu
t in ţă — la toate acţiunile culturale-naţionale. Nici 
măcar umbra unui păcat săvârşit faţă de neamul 
meu nu-mi apasă conştiinţa. Fa ţă cu unii dintre 
membrii din comitetul partidului naţional, am cea 
mai desăvârşită stimă, cu cei mulţi sunt în relaţii 
bune, iar cu unii chiar în relaţii de prietinie. Aşa 
cred eu. 

Din ceata aşa numiţiţi lor „oţeliţi" n'am fă
cut parte. Asta o ştie Sibiiul întreg. (Gruparea de 
azi dela revista „Luceafărul" nu e identică cu „oţe-
liţii" de odinioară. Din gruparea aceasta fac parte 
şi consider pentru mine de mare cinste faptul a-
cesta). In cearta celor două grupări dela Arad nu 
m'am amestecat. Din aşa zisa „acţiune de prime
nire" nu-mi pot revindeca nici un şir. La locul a-
cesta ţin să fac o mărturisire pe cuvântul meu de 
onoare: In „Tribuna" dela Arad în curs de 15 
ani, adecă dela întemeierea ei începând n'am scris 
nici o literă, până în august 1911, când d. Oct. 
Goga mi-a publicat scrisoarea ce i-am adresat în 
cauza cu d. Siegescu. 

Cu toate acestea d. Vasile Goldiş nu se sil
eşte a scrie în „Românul" că mai anul trecut um
blând eu prin Bucureşti înjuram pe Goga, iar re-
întorcându-mă acasă „mă pupam (pfui) cu oţăliţii 
şi scriam minciuni la Tr ibuna"! Cu mintea mea nu 
pot înţălege cum poate un om de poziţia d. V. 
Goldiş să pună negru pe alb neadevăruri atât de 
sfruntate!? Da, la Bucureşti am fost adeseori, mai 
pe urmă în ianuarie 1911. Aproape totdeauna am 
ţ inut să convin, între alţii, şi cu dnii A. C. Po-
poviciu şi d. Ion Scurtu. Acestora le-am spus aşa: 
Octavian Goga e de bună credinţă. Asta mai pre 
sus de ori-ce îmdoială. In zilele proxime vine la 

Bucureşti. Chemaţi-1 vă rog între patru ochi, daţi-i 
cea mai mică probă despre „trădare", şi Vă asigur 
că el din clipa aceea părăseşte corabia „Tribunei". 
D. Goga a fost chemat la Bucureşti, a convenit cu 
domnii respectivi, şi s'a reîntors acasă, cum s'a 
fost dus. Atâta parte am eu în cearta celor două 
grupări. Ba. am mai făcut ceva. După "adunarea 
comitetului, ţ inută la Cluj în martie 1911, zile şi 
luni întregi am stăruit pe lângă d. Goga să se re
tragă de pe arena luptelor politice baremi pe un 
interval de o jumăta te de an. Durere, nu mi-a 
succes. Broşura d. medic A. Vaida a turnat oleiu 
pe foc. Din constatările aceste fragmentare, [bazate 
pe adevăr, resultă, că totdeauna şi între ori ce îm
prejurări mi-am îndeplinit conştienţios datorinţa 
mea de român adevărat. Cu toate acestea organul 
autorizat al comitetului naţional, „Românul" să 
năpusteşte asupra mea, cu-o furie c a n i b a l i c ă — c u m 
îmi scrisese un prieten — gratificându-mă cu cele 
mai murdare epitete. Aştept dela comitetul naţional 
satisfacţie pentru insultele ce mi-s'au adus în or
ganul său autorizat. 

* 

Bine, vor zicj uni i : n'ai avut nimic cu comi
tetul partidului naţional, dar ai avut ce ai avut cu 
d. Vasile Goldiş, directorul ziarului autorizat. 

Să admitem pe un moment, că aş fi avut 
ceva cu d. Vasile Goldiş. întreb însă, decând d. 
V. Goldiş e identic cu comitetul partidului naţional? 
— E ziarul „Românul" monitorul oficios al comi
tetului, sau e organul personal al d. T ' "Vldii;-0 -
Are d. V. Goldiş procură dela comitetul 4 : 0 ; ! ; u 
drept nelimitat, ca pe toţi aceia, ca i ar 
de sancrosanctitatea sa să-i terfelească s; OIUÍUUÍ 

oficios, fără a lua vre-o răspundere j . .•-.-«•»rar 
— In punctul acesta e o plângere generală, deci 
comitetul e dator să lămurească ehestiunile aici 
atinse. 

Iar acum să trec la daravera mea proprie cn 
d. Vasile Goldiş. D-sa susţine că eu l-aş fi calom
niat. D. V. Goldiş e în^grozavă rătăcire. In viaţa me î 
nimic n'a fost mai străn sufletului meu decât ca
lomnia. Publicul cetitor, răbduriul nostru public 
românesc, care a cetit ieşirile pătimaşe ale d-lui 
Goldiş cu litere cât pumnul, să binevoiască a pe
trece cu luare aminte cele ce voi spune mai la 
vale şi apoi să rostească o judecată nepărtinitoare 
asupra noastră. 

Din expunerile mele obiective, drept recom-
penză, în loc de invective la adresa temutului meu 
adversar, va afla poate şi unele lucruri interesante, 
până acum ne date publicităţii. 

1. Cazul cu d. Siegescu. In reasumat e ur
mătorul : „Un preot de ai noştri d in t run sat să-
cuiesc (numele nu impoartă) a fost caterisit la ga
zetă pentru faptul, că a luat parte la o petrecere 
ungurească. Pornind dela cazul cu decapitarea a-
cestui preot năcăjit d. O. Goga a scris în „Tri
buna" un articol principal înt i tulat : „Morala celor 
mici" nizuindu-se a dovedi că noi românii faţă de 
greşelile celor mici suntem grozav de riguroşi, 
iar faţă de păcatele celor mari, ducem iertarea 
creştinească la cele mai extreme margini. Pentru 
dovedirea tezei sale d. Goga a înşirat vre-o câteva 
exemple practice, între cari a pomedit şi de cazul 
d-lui V. Goldiş cu d-nul Siegescu. Se zic, că 
d. V. Goldiş cu prilejul unei inspecţiuni a pe-
dagoiei noastre din Arad din partea comisarului 
ministerial Ios. Siegescu, l-ar fi numit pe acesta al 
doilea George Lazăr pentru serviciile ce aduce 
şcoalei române şi în consecinţă neamului românesc 
întreg. Cazul acesta se povestea şi se comenta pre-
tutindenea. Era notorie. D. V. Goldiş răspunde d. Goga 
într 'un articol violent în care faţă de cazul cu Sie
gescu zice, că O. Goga pentru al calomnia „s'a 
coborît în undele murdare ale minciunei". Eu, unul 
din cei mulţi, care am auzit din gura d-lui Sie
gescu întâmplarea aici povestită, m'am simţit da
tor, nu numai sentimentului meu de prietenie care 
mă leagă de O. Goga, dar mai ales iuhirei mele de 
adevăr, ca să clarific chestiunea controversată. Am 
crezut să-i fac şi d-lui Goldiş un serviciu dându-i 
ocaziune să risipească o bănuială ce plutea asupra 
d-sale. 

Natural , că procedura celor mai mulţi, cari 
şoptesc numai dela om la om, iar când îi prinzi 
de mânecă ciulesc din urechi şi se retrag în vă
găună e mai rentabilă, decât să spui adevărul pe 
faţă şi apoi să-ţi vezi numele t ipărit la gazetă, 
garnisit zi de zi nu tocmai cu celea mai graţioase 
epitete ornante. Eu însă de dragul adevărului, am 
preferit celea din urmă şi i-am adresat d-lui 0 . 
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Goga scrisoarea, pe care a publicat-o în „Tribuna" 
dela 13 aug. 1911, unde cei curioşi o pot ceti din 
nou. Strict după principiul „relata refero'' i-am 
comunicai d-lui O. Goga, eeeace însumi — între 
martori -— am auzit dela d. Siegescu. D. V. Goldiş 
a doua zi a declarat la gazetă scurt — că n'a 
spus lucrul, care i-se impută. Foarte bine! Dar 
pricina e, că după declaraţia aceasta categorică a 
d-lui Goldiş, d. comisar ministerial Siegescu venind 
la Sibiiu în septemvrie 1911 pentru examenele de 
corigentă din nou a confirmat spusele sale ante
rioare, în ce priveşte cazul cu domnul Goldiş. Mai 
mult. Protopresbiterul nostru din Sâlişte, d. dr. 
Ioan Lupaş l-ar fi întrebat odinioară, pe d. V. Gol
diş cu mult înainte de isbucnirea certei din Arad, 
dacă e adevărat sau ba ceeace se vorbeşte. Şi d. 
Goldiş a zâmbit pe sub mustaţă şi i-a replicat la
conic, dar elocuent: „A fost numai ironie d-leu. 
Din celea expuse cu cea mai strictă obiectivitate 
rezultă l ingura concluziune logică: Ori a zis d. 
Goldiş cuvintele, cari i-se impută, ori nu le-a zis. 
Tertium non datur. Dacă le-a zis, d. Goldiş e mo
raliceşte dator să recunoască şi apoi e liber să le 
explice sau să le justifice după convingerea sa. 
Dacă însă nu le-a zis, d. Goldiş e dator să se ră
fuiască cu d. Iosif Siegescu. D. V. Goldiş n'a făcut 
nici una nici alta; d-sa a preferit calea a treia: 
având ziarul autorizat al comitetului nostru na
ţional la îndemână s'a aruncat asupra mea şi m'a 
terfelit în modul cel mai murdar . înţeleg, că e mai 
uşor a terfeli pe un asesor consistorial decât a-ţi 
recunoaşte greşala, sau a te răfui cu un comisar 
ministerial, — da e mai uşor, dar nu e lucru co
rect, şi nu e creştinesc. întreb acum: Cu ce l-am 
„calomniat" pe d. Vasilie Goldiş ? 

2. Şi acum să trecem la cazul cu d. conte 
Apponyi. Aici te crede d. Vasile Goldiş mai forte. 
In proţap cu scrisoarea unui bărbat de stat de 
talia contelui Apponyi. d. V. Goldiş crede că m'a 
zdrobit pe mine smeritul slujitor al altarului 
Domnului. Adevărul însă nu se poate ascunde sub 
obroc şi eu tocmai prin mărturisirea adevărului 
voi dovedi şi în acest caz, că d. Goldiş prin publi
carea epistolei din chestiune a puşcat peste ţîntă, 
iar mie mi-a făcut o mare nedreptate, când mi-a 
aruncat în faţă cu atâta uşurinţă acuza de ca
lomniator. 

Iată de ce: In nr. 219 al „Tribunei" dela 19 
octomvrie n. 1911 a apărut un articolaş neiscălit, 
în care autorul anonim spune, că fostul ministru 
de culte şi instrucţiune publică d. conte Apponyi 
vorbind ocazional cu un asesor conzistorial din 
Sibiiu. s'ar fi exprimat în mpd infamant despre d. 
V, Goldiş, şi că i-ar fi dat respectivului asesor 
consistorial şi un mandat oarecare pentru a-1 co
munica d-lui V. Goldiş. Articolul anonim din „Tri
buna cuprinde chiar între semnele citării mandatul 
încriminat de d. V. Goldiş şi desminţit ulterior din 
partea d-lui conte Apponyi. înainte de toate declar 
pe caracterul meu de preot român, că corespondenţa 
din „ Tribuna" n'am scris-o eu, nici n'am inspirat-o 
eu; n'am informat, nici n'am autorizat pe nimenea 
ca să 'o publice. Nu ştiu cine a scris-o şi del* cine 
şi-a tras autorul informaţiunile. Nu pot lua deci 
răspunderea pentru forma şi cuprinsul aceleia. Iar 
întru cât eu aş fi asesorul consistorial vizat în ar
ticolul din „Tribuna" iată declar, că eu n'am pri
mit dela contele Apponyi nici un fel de mandat 
pentru a-l transmite d-lui V. Goldiş. Prin urmare 
d. Vasile .Goldiş prin scrisoarea contelui Apponyi, 
a infirmat o aserţiune pe care eu în viaţa mea 
n'am făcut-o, iar când drept concluzie a voit să 
lovească în mine, a puşcat peste ţ întă. Cu aceasta 
afacerea s'ar părea încheiată. Şi totuşi nu e în
cheiată. 

D. V. Goldiş îmi va obiecţiona, că de ce n'am 
făcut desminţirea aceasta imediat după publicarea 
articolului din „Tribuna"? Pentrucă nici când şi 
nicâiri mi s'a făcut provocare directă la per
soana mea. 

In Consistoriul din Sibiiu suntem 27 asesori, 
9 preoţi şi 18 mireni, dintre cari vor mai fi fost 
şi alţii pe la Apponyi afară de mine. Dacă d. 
Vasile Goldiş dela început m'a bănuit pe mine ca 
autor al articolului din „Tribuna" în loc să alar
meze lumea cu scrisoarea dela contele Apponyi, 
mă întreba pe mine. fie prin ziarul ce-i stă la 
dispoziţie, fie prin o simplă corespondenţă, că 
adevărate sunt cele publicate în „Tribuna" şi că 
primesc răspunderea pentru ele, îl asigur pe d. V. 
Goldiş, că imediat dam desminţirea, pe care am 
dat-o astăzi, şi totodată ii comunicam şi ceeac; 
din respect eătră adevăr şi pentru justificarea mea 
sunt silit să-i comunic acum. 

Pentru înţelegerea celor ce vor urma deschid 
o paranteză. Ordonanţele 106, 267 (144347/908 şi 
34003/1909 referitoare la limba de catechizaţie, 
date din partea fostului ministru de culte şi ins
trucţiune publică d. conte Apponyi Albert, în a 
cărui „onorabilitate personală" d. V. Goldiş n'are 
motive să se îndoiască, au provocat în sufletul în
tregului neam românesc o adevărată furtună. 
Consistoriile bisericilor române au protestat în 
contra amestecului ilicit al guvernului în chestiu
nea catechizărei elevilor noştri, iar presa româ
nească, fără escepţie, a luat la goană pe contele 
Apponyi, ca pe cel mai mare duşman al neamului 
nostru. 

In vara anului 1909 era o mişcare frumoasă 
şi înălţătoare. Eu încă am scris un articol sem
nat cu iniţialele L. T. şi publicat în „Telegraful 
Român" din 2 septemvrie 1909 nr. 89 sub titlul 
„Catechizarea". 

Articolul acesta a fost reprodus de „Tribuna" 
cu următoarea introducere: „Tel. Rom." ce ne so
seşte azi publică un articol de mare şi semnifica
tivă importanţă. Este poate, după lungă vreme, în
tâiul caz, când ne întâlnim cu „Tel. Rom. în de
plină comunitate de idei şi sentimente. Articolul a 
făcut adâncă impresie în Arad, şi nu ne îndoim, 
că va face în toată lumea românească. (Vezi „Tribuna" 
din 3 septembrie 1909)." 

D-l Vasile Goldiş încă va fi scris desigur unul 
sau mai multe articole în chestiunea aceasta. In
tre aceste şi un articol iscălit şi publicat în zia
rul slovăcesc „Slovenski Tizdennik", articol al că
rui resumat îl dă în traducere românească „Tri
buna" dela 5 septembrie 1909 Nr 182. 

Tenorul articolului era, că d. conte Apponyi 
prin ordonanţele sale ţinteşte la maghiarizarea bi-
sericei noastre. Reproduc după „Tribuna" urmă
toarea zicere: „Faţă cu biserica românească orto
doxă, politica asta urmăreşte maghiarizarea ei". 

La rândul şău congresul naţional bisericesc 
în şedinţa dela 10/23 octombrie 1909, la propune
rea comisiunei şcolare, al cărei referent a fost d-l 
dr. Nicolae Oncu, a luat totărîrea de sub Nrul 187, 
hotărîre care s'a publicat la t impul său prin ziare 
şi care hotărîre ulterior a fost anulată printr'un 
autograf al Majestăţei Sale, natural la propunerea 
ministrului de culte Apponyi Albert, în a cărui 
„onorabilitate personală" d-l V. Goldiş n'are mo
tive să se îndoiască. închid paranteza. 

* 
Era toamnă târzie. Sub cabinetul coaliţiei 

trozneau podinele. In ziua de 1 noembrie 1909, d. 
ministru de culte contele Apponyi telegrafice roagă 
consistoriul, ca imediat să-i promoveze în original 
şi în traducere maghiară legalizată, concluzul con-
gresual luat în chestiunea limbei de catechizare. 
Rugarea d-lui ministru a fost îndeplinită. 

Cu câteva zile mai târziu, din încredinţarea 
Venerabilului Consistor arhidiecezan m'am prezen
ta t în ministeriul dc culte pentru informarea refe
renţilor în unele chestiuni pendente, între cari mai 
importantă era chestiunea referitoae la nimicirea 
unor diplome învăţătoreşti; vr'o sută de învăţători 
confesionali adecă erau scoşi din şcoală, puşi pe 
drumuri, lipsiţi de dreptul de penzie după un ser
viciu de 20 şi 30 ani. 

In aface-ea aceasta de mai multeori am 
bătut treptele ministeriului. Acum în urmă mi-s'a 
spus din partea conducătorului de secţie, că resol-
varea afacerei cu diplomele învăţătoreşti dificultate 
şi-a rezervat-o sie-şi d. ministru de resort, la tă 
deci cum silit de împrejurări şi pentru ocrotirea 
celor năcăjiţi a trebuit să dau faţă cu d. conte 
Apponyi. 

După formalităţile obicinuite m'am prezentat 
la dânsul vineri în, 5 noemvrie 1909 între orele 
1Í—12 din zi. Am discutat chestiunea diplomelor 
nimicite şi am convenit asupra soluţiunei, care s'a 
dat afacerii prin ordinaţiunea ministerială Nr. 
61.956/1910. — (Dacă în viaţa mea n'aş fi făcut 
alt lucru bun, decât acesta, şi atunci aş merita 
să fiu cruţat de insultele d-lui Goldiş şi ale orga
nului autorizat al comitetului nostru naţional)! 
După aceea l-am întrebat: 

A-'Ţi primit Excelenţă raportul consistorial 
prin care Vi-s'a promovat concluzul congresual re
feritor la limba de catechizaţie. concluz pe care 
l'aţi reclamat telegrafice ? 

— Nu l-am primit încă. Dealtcum pe mine toată 
afacerea asta nu mă mai impoartă. Eram numai 
curios să cunosc acel concluz, fiindcă se ocupă cu 
ordinaţiunile date de mine. Trebuie să-ţi mărturi
sesc însă, că sunt tare mâhnit în sufletul meu pen

tru atitudinea d-toastră (înţelege a presei româneşti). 7 

A-ţi pornit o adevărată goană (valóságos hajszát) i 
contra mea nu numai în presa dc aici, dar şi în 
cea din străinătate, deşi în chestiunea limbei de 
catechizaţie, eu am fost mai loial faţă de d-voastră 
(méltányosabb) decât toţi antecesorii mei. Ne mai , 
pomenit. (Hallatlan). In „Telegraful Român", zia
rul semioficios al mitropoliei biserica gr.-orientale, 
s'a scris un articol de fond în care se afirmă ră • 
„Tatăl nostru" rostit în limba maghiară constituie |>" 
o blasfemie (Aluzie la articolul meu) ; iar în ce pri-
veste articolul colegului Vasile Goldiş (aluzie la ar- \ 
ticolul din „Slovenski Tizdennik). i"„ rog să iei la 
cunoştinţă, că el minte conştient, când afirmă, ai 
prin ordonanţele mele aş ţinti la maghiarizarea li-
sericei ortodoxe române. 

Cum am zis, pe mine nu mă mai priveşte ] 
afacerea. In zilele proxime părăsesc acest scaun şi :. 
d-vo&stră vă doresc mai mult noroc cu succesorul meu. l,r 

Până aici nobilul conte, celelalte nu priveşte afa
cerea, care ne preucupă. Am mărturisi t eu curatul 
adevăr. Aşa să-mi ajute D-zeu!!! • 

Adecă în 5 noemvrie n'a fost primit încă , 
concluzul congresual expediat în 1 noemvrie; numai • 
din curiozitate 1-a cerut, afacerea nu-1 mai intere
sează; iară autograful Majestăţei Sale prin cart 
la propunerea sfetnicului său a nimicit concluzul -ţ 
congresual poartă datul 11 noemvrie 1909. (Vezi * 
„Hivatalos Közlöny" nr 261 şi „Tribuna" din 17 
noemvrie 1909 nr. 239, unde autograful e tradus 
cu motivare cu tot). 

Lucrul acesta s'a întâmplat în anul 1909 şi • 
aşa, dupăcum l-am descris aici, l-am povestit 
atunci unui restrâns număr de bărbaţi, fără a-l ( 

considera compromiţător pentru d. Vasile Goldiş. •. 

Ar fi să mă adresez acum eu d-lui conte l 
.\pponyi pentru un bilet, prin care să confirme cele 
spuse de mine. N'o fac. pentrucă eu nu admit d. 
o. raţ ionamentul: „Bánjfy a fost cel mai mare 
duşman al neamului românesc, dar încolo a fost 
om de omenie". ; 

Dacă însă d. Goldiş are mai multă încredere | 
în „onorabilitatea personală" a d-lui conte Apponyi, ţ' 
decât în onorabilitatea unui preot român, să pof- 1 

tească înc'odată la nobilul conte şi probabil că-i ; 
va elibera un nou atestat de conduită morală. Eu 
şi atunci susţin cele afirmate în acest răspuns al • 
meu şi dacă din toată roma uimea se va afla cineva, 
care să-mi poată dovedi contrarul numai dela o 
singură aserţiune a mea, mă supun la orice pe
deapsă. 

Ajuns la sfârşitul acestei dureroase hărţueli, 
cu toată supunerea întreb pe domnul Vasile Goldiş: ' 
Cu ce te-am „calomniat11, domnule secretar? 

Dacă şi după acest răspuns calm şi obiectiv, -
domnul Vasile Goldiş se va cr.de în drept a con- • 
t inua cu inzultele prin organul autorizat al comi
tetului naţional, îl rog s'o facă, dar cu iscălitura 
proprie; dacă nu, atunci să binevoiască a-şi revoca 
inzultele ce mi-a adus, cum se cuvine unui adversar 
loial şi om de omenie. ^ 

Să vedem. \ 
Sibiiu, la 23 ianuarie n. 1912. \ 

La zar Triteann I 

protO|)resbiter, asesor consist. I 

* f 

Luăm la cunoştinţă, că d. Lazar Tri- ••' 
teanu n'a făcut parte din ceata aşa nu- •-
miţilor „oţeliţi". Luăm la cunoştinţă şi măr- ' 
turisirea, că gruparea de azi dela „Lucea
fărul" nu e identică cu „oţeliţii" de odi
nioară. Luăm la cunoştinţă „cum laude" 
şi faptul, că d. Lazar Triteanu „luni în
tregi" a stăruit pe lângă d. Octavian Goga 
„să se retragă de pe arena luptelor politice'1. J 

Astfel d. L. Triteanu şi-a „îndeplinit con- \ 
ştienţios" datorinţa sa de român adevărat.); 

Dela comitetul naţional d. L. Triteanu ! 

să nu aştepte nici o satisfacţie, ci să o ••£ 
ceară exclusiv numai dela ci. Goldiş, care jî 
a răspuns şi va răspunde totdeauna pentru | | 
„Românul", contrar obiceiului dela „Tri-R 
buna", unde şefcomanditarul d. dr. N i c i 
Oncu a declinat dela sine orice răspundere \ 
pentru cele publicate în „organul său". I 

D. Lazar Triteanu se face a nu şti, 1 
că d. V. Goldiş nu e „identic" cu comite- » 
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tul naţional. Cum ar putea fi un om iden
tic cu o corporaţiune ? Ce întrebare este 
asta d-le Triteanu? Pe d. Goldiş îl poate 
lua la răspundere orişicine şi îl poate lua 
la răspundere mai ales comitetul naţional, 
ca proprietarul exclusiv al „Românului", dar 
pe comitetul naţional numai- conferinţa na
ţională îl poate lua la răspundere, nici
decum d. Lazar Triteanu, căci atunci 
„bietul" comitet naţional, vorba d-lui Oct. 
Goga ar păţi-o rău afară clin cale. 

D. Lazar Triteanu se plânge, cum a 
venit d. V. Goldiş să susţină, că dânsul 
l'ar fi calomniat? Nevinovatul d. L. Triteanu 
întortochiază lucrurile şi nu vrea să-şi aducă 
aminte de cele întâmplate. D-sa a umplut 
Sibiiul cu chestia Şcghescu, pe care d. Gol
diş l-ar fi proclamat „al doilea Gheorghe 
Lazar al românilor". Prostia asta d. Goldiş 
a desminţit-o. Este mai clar ca lumina soa
relui, că a-i spune aşa ceva dlui Şeghescu 
în faţă, ar fi a-i arunca în ochi o grosolană 
batjocură, pe care de bunăseama d. Şe
ghescu, „comisarul ministerial" n'ar fi su
ferit-o ori n'ar fi trebuit s'o sufere din par
tea „comisarului consistorial", care era d. 
V. Goldiş. 

Mai vorbeşte d. L. Triteanu' şi despre 
d. dr. Ioan Lupaş, căruia d. V. Goldiş „i-a 
zirnbit pe sub mustaţă' 1 . (Dar pe sub ce 
dracu să-i zimbească, clacă nu pe sub mu
staţă, când o are?). Om glumeţ dela fire, 
d. dr. I. Lupaş o fi stat de glume şi cu 
d. V. Goldiş, iar stimatul d. Triteanu se 
vede că a căzut jertfă unei asemenea glume. 
I-o fi zis d. Goldiş ce i-o fi zis dlui Şe
ghescu, ceva e cert: niciodată nu l-a putut 
numi şi nu l-a numit serios „al doilea Gheorghe 
Lazar al românilor" ori „regeneratorul nea
mului românesc" şi d. L. Triteanu ca om 
serios ar fi trebuit să nu amestece gluma 
cu lucrurile cele mai serioase. Căci dacă 
ne-am pune să istorisim toate vorbele de 
prin restaurante ori cafenele, uşor am pu
tea face de râs chiar şi pe cucernicul pă
rinte, care este d. L. Triteanu. 

Chestiunea cu adevărat gravă este însă 
cea cu contele Apponyi. Se tipărise în „Tri
buna" în diferite rânduri minciuna infamă, 
că d. Apponyi i-ar fi zis unui asesor con-
zistorial dela Sibiiu: „Mondja meg Goldis 
képviselőtársamnak, hogy tudva hazudott, mert 
mást beszélt nekem és mást a képviselőházban". 
(Spune-i colegului deputat V. Goldiş, că a 
minţit conştient, căci altfel a vorbit cu mine 
şi altfel a vorbit în cameră'0-

Nu se spunea, cine ar fi acel asesor 
consistorial şi noi niciodată nu l-am numit 
pe d. Triteanu în legătură cu infamia a-
ceasta până când însuşi d. Triteanu s'a 
descoperit, că dânsul este acel asesor con
sistorial. A făcut lucrul acesta în nr. 280 
din 1911 al „Tribunei". Dar nici atunci 
nu desminte infamia, ci o susţine, afirmând 
că d. Apponyi în toamna anului 190:' i-ar 
fi zis dsale: „Goldis László tudatosan ha
zudik." (V. Goldiş minte conştient.) 

Dacă d. L. Triteanu ar fi ţinut la 
corectitate, la adevăr şi la cinstea omenească, 
ar fi trebuit să lămurească chestia asta în
dată, când ea s'a lansat în „Tribuna" în 
forma, de care se lapădă acum d. L. 
Triteanu. 

Nu vrem să facem glose şi nu vrem 
Bă-1 facem de rîs pe d. Triteanu scoţând 
ia iveală situaţiunea caraghioasă, în care 
a ajuns domnul asesor consistorial. Repeţim 
însă cuvintele dlui conte Apponyi: ..)l'((lH 
folosit expresia imputată mie.' 

D. Triteanu nu mai are deci să se 
răfuiască cu d. V. Goldiş, ci are să se 
răfuiască cu d. conte Apponyi, care nu 
prin graiu viu între patru ochi, ci ÎU 
scris îl face de minciună pe d. 
Lazar Triteanu. Să ceară deci d. 
Lazar Triteanu satisfacţia dela d. Apponyi, 
nu dela V. Goldiş, care în faţa declaraţiei 
în scris a dlui Apponyi nu-i poate da ab
solut nici o satisfacţie, ci poate să-şi ex
prime numai părerea sa de rău, că un 
asesor consistorial s'a pretat la asemenea 
luciu. 

Scrisoare din Yiena 
Campania de pressă contra şi pentru contele 
Aehrentlial. — In situaţia politicei interne nici 

o îmbunătăţire. 

Este cunoscut, că există o dorinţa după care 
contele Aehrenthal să mai conducă oficiul de externe 
şi la sesiunea ordinară a delegaţiilor, care după o 
versiune se va ţinea deja în martie, iar după alta 
numai în mai. In adevăr, nu se ştie de unde a 
venit aceasta dorinţă, dar se poate zice, că proba
bil nu se va împlini, căci după toată aparinţa pe 
contele Aehrenthal îl va ajunge soartea cu mult mai 
în grabă. Şi aceasta poate nu este de a se atribui 
faptului, că atacurile făcute de duşmanii ministru
lui de externe în ultimile zile a luat o proporţie 
mai mare în intensitate şi vehemenţă, ci, dacă con
tele Aehrenthal va trebui mai îngrabă să schimbe 
rocul de stat cu cel al omului privat, decum să 
credea la început, poartă vina la aceasta în 
primul rând prietenii cei buni ai ministrului, cari 
în iperzelul de a-şi apăra protejatul, merg prea 
departe şi fac greşeli grave una într 'una. Situaţia 
a devenit în urma acestora de aşa, încât însuş 
contele Aehrenthal va trebui să-şi zică, că numai o 
hotărâre cât se poate de îngrabă şi o depărtare re
pede din oficiu îi poate mântui din reputaţiune, ce 
mai este de mântuit . 

Organele, pe cari le foloseşte oficiul de externe 
pentru a inscena o campanie — fără nici o şanză 
de reuşită — a presei în favorul şefului lor de 
acum, s'au dovedit de foarte stângace. Că în ce 
mâni a ajuns o misiune atât de delicată, cum este 
reprezentarea publicistică a intereselor monarhiei 
austro-ungare pe arena politicei externe, se poate 
vedea clar din prestaţiunile de până acum ale 
biroului de presă din ministerul de externe. 

In zilele din urmă a urmat blamaj după bla-
maj. Anume mai întâi veni atacul, cel fără nici un 
tact — ce corespondentul ziarului din Berlin 
„Vossische Zeitung", despre a cărui relaţiuni intime 
cu biroul de presă a contelui Aehrenthal ciripesc 
toate vrăbiile politice de pe coperişele caselor — 
îndreptat în contra nunţiului apostolic din Viena, 
arhiepiscopul Bavona, care era chiar pe patul de 
moarte. 

I-se făcu imputarea, că dânsul, ca principe 
bisericesc, se foloseşte de demnitatea ce o are, ca 
în interesele vaticanului să provoace resbel în contra 
Italiei. Ci acelaş birou de presă, în creerii căruia 
s'a născocit aceasta, se văzu silit ca în „Politische 
Correspondenz" să se desmintă singur pe sine, dând 
o declaraţie, prin care afirmaţinnile din foaia ber-
lineză le stigmatizase de „defăimări". Dar cu 
această afacere penibilă, care a sguduit cu mult 
mai mult poziţia contelui Aehrenthal, decât ar fi 
fost în stare să o facă un atac puternic al duşma
nilor, încă n'a secat „ambiţia" apărătorilor mi
nistrului de externe. 

Ei voiau cu orice preţ, ca în cercurile parla
mentare să se dechiare în favorul politicei oficiului 
de externe, ce atât de aspru fu critizate, dar ne-
aflând nici un aderent, simplaminte fabricară ei o 
atare apărare, şi cu ajutorul corespondinţei oficiale 
în „Deutscher Nationalvtrband", a răspândit-o prin 
ziare, dându-i prin aceasta apariţia, ca şi cum în 
adevăr ar fi provenit din cercurile uniunei „Deutscher 
Nationalverband". 

„Deutschor Nationalverband". S'a constatat 
însă imediat, că nici unul dintre conducătorii par
tidelor germane şi peste tot nici unul dintre mem
brii germani ai delegaţiei austriace nu stă la spa
tele publicaţiei dela corespondenţa uniunei aşa 
numită „Deutsche Nachrichten 1 1 ci aceştia, sau a 
fost înşelaţi sau că în mod incorect au publicat 

un articol, a cărui provenienţă n'are de a face cu 
nici o partidă, ci s'a scris în biroul de presă al 
contelui Aehrenthal. In urma acestor incidente peste 
tot să crede, că schimbul în postul ministeriului 
de externe se va face cu mult mai de timpuriu, 
decât se credea la început. 

Presupunerea, că în timpul feriilor de cră
ciun, situaţia politică internă se va înbunătăţi şi 
clarifica, s'a dovedit asemenea de falsă. încercările 
făcute pentru formarea unei majorităţi rnari, dori
toare de muncă, în care să se poată pune încre
dere deplină, au încetat, deoarece şi cu considerare 
la decurgerea sesiunei din „Landtag" ar fi fără 
nici o şansă. Intre împrejurările aceste o combina-
ţiune ar fi zadarnică şi nu se merită a mai perde 
vorba despre şansele desbaterilor asupra pro
iectelor militare şi asupra legii noi de dare. 

Austriacus. 

Răsboiul italo-turc 
Situaţia de pe câmpul de luptă 

Roma. —Agenţ ia Ştefani spune că nimic nou 
nu s'a petrecut la Tripolis, Tadjura, Horns, Ainzara 
şi Gargarech. La Tobrusz în ziua dp 21 : - . n . n , 
s'au zărit mişcări de mici <n'pe duşmani spre 
sud-ost. S'a tras asupra lor V. axai»?.' n a r e 
caravană escortată de sold» <•> r a - i , t M in re," <. avut 
de suferit pagube mari p , oat de 
munte. 

Spioni 

Roma. — In Spezz'a tu u.ti doi ofi
ţeri străini bănuiţi de spionaj, eiwini prin 
mijlocirea unui ospătar au spionat vasele de răs
boiu cari aveau să plece pe câmpul de răsboiu, 
precum şi forţa şi armamentul trupelor. Asupra lor 
s'au găsit hărţi militare, planuri de mobilizare şi 
schiţe. Autorităţile ţin cazul în cel mai strict 
secret. 

O cruciadă contra otomanilor 
Constantinopol. — Cu privire la o nouă 

acţiune comună a puterilor pentru încheie
rea păcii, ziarul „Tanin" întreabă dacă Eu
ropa pregăteşte o cruciadă contra otomani
lor? O acţiune comună este necesară, dar 
propunerea că Turcia să renunţe la Tripo-
litania în schimbul unei sume de bani, con-
stitue o palmă dată otomanilor. Dacă pu-
.terile ar face o atare propunere, în loc de 
a pune capăt războiului ar deschide un 
răsboiu de o mie de ori mai teribil. 

Pedepsirea unui preot 
militar italian. 

Roma. — Ziarul „Corriere d'Italia" publică 
ştirea, că comandantul Caneva a destituit şi a ex
pediat de pe câmpul de luptă pe un preot militar, 
care sta în serviciul „Crucei Roşii", pe motiv, că 
preotul acesta militar boteza pe copiii de arabi. 
Preotul militar a luat parte în mai multe răsboaie 
şi se bucură de mare popularitate la trupe. 

y 
Blocarea Mărei Boşii. 

» 

Borna. — Proclamarea blocusului împo
triva coastei turceşti din Marea-Roşie e con
siderată în cercurile politice de aci ca o 
dovadă că pacea încă e foarte depărtată. 
In scopul blocărei au fost echipate de către 
guvern două vapoare ale societăţii „Navi-
gazione Generale", şi anume vapoarele 
„Duca di Genova" şi „Duca di Aosta", cari 
au fost înarmate cu şease tunuri la Spezzia. 

Afară de acestea vor mai pleca în 
Marea Roşie vapoarele „Syracusa" şi Mes-
sina", care se află actualminte în faţa ora
şului Tobruk. 

* 
Constantinopol. — Blocarea Mârei-Roşii a în

ceput, ce-i drept, efectul acesteia însă nu se sim
ţeşte până acum. Ministrul de interne a primit o 
depeşă în care se spune, că italienii au tăiat cablul 
între Hodeida şi Luakim. 



Pag. 8. R O M A N U L Nr. 11—1912. 

Litere - Arte - Ştiinţe 

0 nouă comunicare făcută de d, prof. 
Torna Ionescu la Academia de medicină 

r̂ in Paris 
— Despre rachianestezie. — 

E cunoscut publicului românesc succesul cel 
mare ce 1-a avut prof. T. Ionescu, mai anii trecuţi, 
când a demonstrat înaintea învăţaţilor din Franţa. 
Anglia şi America noua sa metodă de operaţie. In 
t impul din urmă d. prof. Ionescu s'a prezentat din 
nou înaintea Institutului Franţei, acum bazat pe 
un număr însemnat de cazuri, arătând avantajul 
ce-1 are noua sa metodă de operaţie numită „ra
chianestezie". 

Se ştie că operaţiunile cele mai multe s'au 
făcut şi se fac prin adormire cu cloroform şi eter, 
cari însă nu sunt lipsite de primejdii, căci o doză 
ceva mai mare de cloroform poate aduce moarte. 
Uneori pacientul vomează, ori i-se produce în gură 
o cantitate mare de salivă, care îi împiedecă res
piraţia, îl îneacă, ba ce e mai mult îi cauzează a-
prindere de plămâni, care foarte adeseori se sfâr
şeşte cu moartea, Sunt cazuri când bolnavul pe 
lângă toate îngrijirile moare în decursul operaţiei 
deşi i s'a dat cloroform în modul cel mai precis. 
Aceste pericole prin metoda Ionescu sunt înlăturate 
mai ales de 1—2 încoaci, de când metoda d-sale 
s'a perfecţionat. 

Ce e rachianestezia ? 
Rachis greceşte însemnează spinare, anesthesis, 

fără simţire. Adecă operaţie prin amorţirea spină-
rei. Măduva spinărei ca şi creerul e îmbră
cată în trei membrane: pia-mater, apoi arach-
noidea şi cea mai din afară care seamănă cu o 
hârtie de pergament, se numeşte dura-mater. Intre 
pia-mater şi arachnoidă se găseşte o apă limpede 
cristalină numită: fluid cerebrospinal. 

Aici în acest fluid se injectează stovaina 
profesorului Ionescu, sterilizată şi purificată de 
Racoviţă. Doza maximă s'a redus dela 10 la 5 
centigrame. Doza de stricnina însă, a fost dublată 
dela jumătate la un miligram pentru partea de 
sus a spinărei şi la 2 miligrami în loc de unul 
pentru partea de jos (lombară). Astfel prin această 
perfecţiune au dispărut toate durerile de cap, vo-
mările, căldurile, gălbinarea feţei, retenţiiie de 
urină etc., observate până aci la şi după operaţie. 
Bolnavul" vede. aude şi nu simte nici o durere în 
timpul acesta. Astfel a putut un medic român să 
se opereze el însuşi Ia Paris prin rachianestezie. 
injectând sub piele 2 centigrami de stovaina. 

Prin injecţiile în partea de jos a spinării se 
pot face operaţii până în dreptul umerilor, iar prin 
injecţii în partea de sus, se pot face pe cap, gât 
şi mâni. 

S'au făcut până acum 5151 de operaţii cu 
ajutorul rachianesteziei, dintre cari 4945 se dato-
resc chirurgilor români şi 206 celor străini, bine 
înţeles după datele statistice câte s'au putut aduna. 
Şi anume: la clinica chirurgicală a prof.Marcorelli 
(Milano) 87 de operaţii, la Nicolich (Triest) 29 de 
operaţii pe rinichi. Larnic Mc. Goroiu (Londra) 18, 
F. G. Madden Cairo 10 sus şi altele jos fără a 
arăta numărul, Rici (Neapoli) 62 în boalele fe-
meeşti. 

Toţi cari au întrebuinţat această metodă sunt 
pe deplin mulţumiţi cu ea dupăcum se vede din 
număroasele reviste şi buletine medicale: italiene, 
franceze, engleze şi germane la care se provoacă d. 
prof. Torna Ionescu. Astfel Marcorelli din Milano 
zice între altele: rachi anestezia generală e lipsită 
de primejdii şi este superioară narcotizării cu clo
roform, pentru că n'are contra indicaţiile acestuia". 
(Ionesco. La rachianestezie generale. Presse med. 
Paris) Iar A. P. Rici (Neapole) conchide: „Bazaţi 
pe toate aceste consideraţiuni şi pe adevăratele şi 
sugestivele rezultate, obţinute, noi putem să repe
tăm cu Ionesco că metoda sa de rachionestesie 
este metoda de anestezie a viitorului". (Bull, et 
mem. de 1'Academie de médicine. Paris 1 8 , juilet 
1911 p. 72). Cazurile mortale la început se dato-
riau greşelei de technică a chirurgilor. In decurs 
de trei ani numai la clinica chirurgicală a prof. 
T. Ionescu s'au operat 1588 de bolnavi dela copil 
de o lună până la bătrânul de 82 de ani fără să 
ee fi întâmplat un singur caz mortal. 

Marile servicii, ce le va aduce această me
todă în chirurgia de războiu şi pe care prof. Io
nescu le-a prevăzut, sunt susţinute azi de chirur
gii militari. 

La discuţie au luat parte profesorii Schwartz 
şi Legond amândoi recunoscând excelentele rezul
ta te ale acestei metode, cel dintâiu arătând un caz 
mortal, cel de al doilea însă susţinând, că narco
tizarea cu cloroform va rămânea şi pe viitor. 

La acestea i-a reflectat prof. Ionescu, refe-
rindu-se Ia lucrările medicale mai noi cari au de
venit îndeajuns primejdiile imediate ale clorofor
mului, ca morţile rapide, precum şi schimbarea 
profundă ce o produce în ficat, plămâni, rinichi 
etc., cari aduc o moarte tardivă. 

Operaţiile cu cloroform opresc cum a demon
strat şi Ahard, puterea fagocitară a sângelui. 

Ce sunt fagocitele sau mai bine zis leucoci
tele? 

Sângele e compus din globurele roşii (5 mi
lioane într 'un milimetru cubic de sânge), cari se 
încarc în plumâni şi se descarc de oxigenul dătă
tor de vieaţă în tot corpul, înviorându-1. 

Afară de acestea mai sunt în sânge şi leu-
cocite (leukos greceşte alb şi kytos, celulă), adecă 
globurele albe, cari au o însuşire miraculoasă. 

Acestea sunt foarte simţitoare faţă de duş
manul, care a intrat în sânge: adecă faţă de mi
crobi, îndată ce i-am simţit, prin mişcarea lor 
amoeboidă, dau năvală asupra baccililor luptându-se 
cu ei pe vieaţă şi pe moarte. Dacă baccili (de ex. 
de tiphus) sunt mai virulenţi, iar leucocitele mai 
puţin numeroase şi slăbite, atunci învingerea va fi 
pe partea celor dintâi, iar dacă leucocitele sunt 
multe şi puternice, victoria va fi a lor, nimicindu-se 
totuş o parte mare din ele pe câmpul de răsboi, 
pentru salvarea organismului slăbit şi deprimat. Ei 
bine tocmai prin operaţiile cu cloroform s'a con
statat în timpul din urmă, că aceşti ostaşi aşa de 
credincioşi organismului: leucocitele, se slăbesc prin 
operaţiile cu metodele de până acum, căci până să 
ajungă cloroformul şi étherul la nervi trebuie să 
străbată prin sânge, pe când la rachianestezie, ame
stecul e introdus direct şi pus în contact cu rădă
cinile nervoase, fără să se atingă alte organe şi 
fără să producă intoxicaţie generală. 

Viena. 
Nicolae Sc. Stefan, 

stud. med. 

Pentru d. Lucian Borcia 
Primim dela d. dr. Lucian Borcia, fostul 

martor al d-lui Goga în juriu, următoarea 
scrisoare: 

Onerată Direcţiune, 
Revoltat de felul cum publică „Gazeta 

Transilvaniei" precesele verbale ale juriului, in
tenţionând, prin aranjarea de adnexe în textul 
procesului verbal şi prin alegerea diferitelor tipuri 
de tipar să zăpăcească publicul cetitor, protestez, 
ca fost membru al juriului, în contra acestui 
procedeu. 

Ii stă în voie fiecăruia să-şi t ragă conse
cinţele, cum îi place, din materialul adunat de 
juriu; să critice sum îi place, ati tudinea părţilor 
interesate, ori ai foştilor membri ai juriului; 
să-şi completeze datele; să explice cele întâmplate 
etc.; — dar nu se poate permite nici un fel de 
denaturare, nici prin sublinieri, nici prin tipar 
tendenţios, a actelor unui juriu, mai ales nu, 
când se tratează de cinstea unui om, iar nu de 
chestie politică. 

„Gazeta Transilvaniei" face rău serviciu co
mitetului nostru prin un astfel de procedeu, 
stârnind disgust şi la aderenţii politici ai ace
stuia. Sunt în drept să o afirm aceasta, fiindcă, 
deşi bărbat de încredere al d-lui O. Goga, nu 
i-am fost prietin politic, dar în chestii de cinste 
nu fac deosebire după roluri şi vederi politice. 

Vă rog să publicaţi scrisoarea aceasta, care 
am trimis-o şi „Gazetei Transilvaniei", „Româ
nului" şi „Telegrafului Român". 

Sibiiu, în 24 ianuarie 1912. 
Cu deosebită stimă 

Dr. Lucian Borcia. 

Din procesul verbal al juriului, des
completat prin retragerea neaşteptată a d-lui 
Tăslăuanu, aflăm că iei, în urma declaraţiei 
d-lui dr. Lucian Borcia, „îşi consideră mi
siunea de încheiată". 

Deşi d. dr. Lucian Borcia declarăcă nu 
i-a fost d-lui Goga prieten politic — şi o 
credem — ne mirăm totuşi pentru ce n'a 
protestat d-sa până acum împotriva „Tri
bunii" fiindcă ea, în timpul lăcrărilor ju
riului n'a păstrat tăcerea cerută. 

„Gazeta Transilvaniei", dupăce „proce
dura de dovedire a fost zădărnicită prin in
gerinţa necerută din partea juriului şi ab
solut inoportună a d-lui Sever Bocu, cu
noscutul director al ziarului „Tribuna" — 
cum glăsueşte „hotărârea" — s'a găsit în 
dreptul ei „să-şi tragă consecinţele cum 
îi place din materialul adunat de juriu11 şi 
„să-şi completeze datele" — vorbele 
d-lui Borcea. 

Pretenţia d-lui Borcea, apoi, împotriva 
„alegerii diferitelor tipuri de tipar" mărtu
risim, ne miră. 

Dupăce, spre mâhnirea preşedintelui, şi 
a tuturor membrilor juriului, — credem — 
procedura de dovedire a fost zădărnicită de 
cunoscutul director al „Tribunei" şi amic 
politic al d-lui O. Goga—un ziar are drep
tul să folosească toate literile atelierului ti
pografic spre a desăvârşi opera juriului şi 
a-şi face datoria faţă de public. 

INFORMAŢIUN1 
Arad, 26 ianuarie n. 1912. 

„Incidentul Goga-Vaida" publicat de d. 
Octavian Goea în pag. I. a „Tribunei"* 
de azi va avea răspunsul nostru în nu
mărul de mâne. 

Misiune română în Belgia. „L'Indépen-
dance Belge" anunţă că d. general Zottu, coman
dantul cetăţei Bucureşti, şi locotenentul de artile
rie Moscu, cari au fost trimeşi de guvernul român 
să viziteze fortificaţiunile din Belgia, au fost pri
miţi sâmbătă în audienţă, în palatul din Bruxelles, 
de cătră regele Belgiei, 

Ziarul „Times" în ruseşte. Marele ziar 
londonez „Times" şi-a anunţa t apariţiunea într'o 
ediţie specială în limba rusă, cu scopul de a sta
bili o apropiere economică $i politică între Rusii 
şi Anglia. Fiecare număr din „Times" rusesc TI 
avea 60 pagini. 

Bal în Arad. Reuniunea femeilor români 
din Arad şi provincie învită la balul costumai 
(port naţional) care se va ţinea la 8 februarie st 
n. 1912 în sala hotelului „Crucea albă" fiin Arad 
începutul la orele 9 seara. Venitul curat este dej 
stinat pentru zidirea internatului de fete din Aradi 
Toate darurile să se tr imită d-nei Sofia V: Papî 
casiera reuniunei (Andrássy-tér nr. 22). Preţul dt| 
intrare: pentru familie 10 coroane, pentru o perl 
soană 5 coroane. I' 

Dela Teatrul | Naţional din Bucure$| 
Primim ştirea, că înfcursul săptămânei viitoare 
se va pune în repetiţie la Teatrul Naţional doi. 
Bucureşti următvarele piese ale marelui nostnj 
scriitor I. L. Caragiale: „Cuconu Leonida faţă M 
reacţiunea" şi „O noapte furtunoasă". După actCj 
stea se va repeta '„Scrisoarea pierdută". • 

Vizita arhiducelui Francisc Ferdinand M 
Berlin. Moştenitorul tronului, arhiducele Franci» 
Ferdinand, va sosi la Berlin în ziua de 28 ianaariff 
la ora 10 şi 45 m. la gara Anhalt. Deoarece umf 
ducele rugase să se renunţe la o primire solemfl 
nu se va tr imite la gară nici o companie de onotiB 
Dacă împăratul Wilhelm va primi sau nu în p«V 
soană pe arhiducele moştenitor, nu se ştie Mm 
până acum. jm 

Arhiducele va locui la palatul regal. La anáift 
va avea loc un prânz familiar, iar seara va aw§ 
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Ioc în palatul principelui moştenitor, botezul celui 
din urmă fiu al acestuia. 

In aceeaş seară arhiducele Francisc Ferdinand 
ra părăsi Berlinul. 

Turburări religioase în Bosnia. Din Sa
rajevo vine ştirea, că edictul papal, publicat dumi
necă cu privire la reducerea zilelor de sărbătoare, 
a dat loc la violente demonstraţiuni. Timp de un 
sfert de oră un număr mare de bărbaţi şi femei 
au organizat un tumult asurzitor în biserica cate
drală, strigând: „Nu vrem modificarea obiceiurilor 
noastre!" Numeroase persoane au părăsit biserica. 

Au urmat apoi scene foarte violente. Un diacon 
se încerca să liniştească mulţimea agitată, învitând-o 
să se supună voinţei papei. Un bărbat a fost are
stat lângă amvon. 

Se crede, că aceste demonstraţiuni au fost 
inscenate. 

După amiazi liniştea a fost restabilită pretu-
tindenea. 

Moştenirea unui ziarist şi diplomat en
glez. Ziaristul şi diplomatul englez Sabouchere, 
care a muri t în Florenţa în etate de 81 ani a 
lăsat o avere în valoare de mai bine de 50 mi
lioane. Averea va fi moştenită de fata sa Rudino 
şi de mai mulţi veri şi verişoare. Tezaurul statului 
englez va primi din cceastă moştenire aproximativ 
vre-o 10 milioane ca dare de moştenire şi altfel 
de taxe ce-şi incurg aşa că şi el poate fi socotit 
anul din moştenitorii destul de pretenţioşi ai Iui 
Labouchére. 

Programa prelegerilor poporale. Comite
tul despărţământului „Vişău-Iza" al „Asociaţiunei 
pentru literatura şi cultur poporului român" — 
conform hotărirei adusă în 28. Octomvrie a. t r . 
şi aprobată de comitetul central, — a stabilit ţ i 
nerea prelegerilor poporale pentru comunele: 

1. Sâcel în 9 ianuarie a. c. Delegat: Emil 
Bran. Conferenţiari: Dr. Iuliu Popp: „Despre căr
ţile fnnduari"; dr. Ilie Kindris: „Despre folosul 
asigurărilor reciproce"; dr. Gavrilă Inga: „Despre 
biblioteca poporală a „Aştriei." 

2. Vişâul de sus, în 20. ianuarie. Delegat: 
Dr. Gavrilă Juga. Conferenţiari: Dr. Aurel Szabó: 
„Despre Tovărăşii"; Emil Bran: „Alcoholismul şi 
urmările lui." 

3. Jend în 28 ianuarie. Delegat: Artemin 
Anderco. Conferenţiari: Grigore Cziple: „Creşterea 
raţională a vitelor"; Mihai Hoţea: „Datinele rele 
a poporului nostru." 

4. Seliotea de sus, în 11 februarie. Delegat: 
Ioan Tarţia. Conferenţiari: Dr. Gavrilă Iuga: „Pu
terea învăţăturei"; Ioan Birlea „meseria, — in
dustria şi foloaselor ei." 

5. Glod, în 18 februarie. Delegat: Ioan Bir
lea. Conferenţiari: Emil Bran. „Economia şi gră-
narii"; Artemin Anderco: „însemnătatea bisericei 
şi a şcoalei în vieaţa poporului nostru" . 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senior 
(10) — Urmare — 

Dând porunci încă de cu seara, apoi deştep-
tându-se foarte de vreme, ridicându-se, spălându-şi 
zdravăn trupul din tălpi şi până 'n creştet cu un 
un burete ud, ceeace nu făcea decât duminecile 
(iar ziua aceasta era o duminecă), bărbierindu-se 
aşa de mărunt încât obrajii îi erau moi, netezi şi 
lustruiţi ca atlasul, punându-şi o vestă cu ploae 
de aur şi o blană de urs negru, eşi la capătul 
scării, fu sprijinit când de o parte, când de alta 
de băiatul de prăvălie, şi urcă în brişcă. Trăsura 
eşi cu sgomot pe poarta cea mare a hanului. Un 
popă care trecea îşi scoase pălăria; mai mulţi co
pii în zdrenţe murdare, — îşi întinseră manile 
zicând: 

.Domnule, dă la orfani!" 

Vizitiul, observând că unul dintrânşii se ca
ţără dinapoia trăsurii, îi încinse faţa cu biciul; 
iar brişcă se simţi clătinându-se straşnic pe par
doseala uliţei. In depărtare se vedea apărând ba
riera vopsită în negru şi alb despărţită printr 'o 
dungă roşie, sânge de bou, ca toate barierele. Asta 

6. Vişaul de mijloc, în 25 februarie. Delegat: 
dr. Ilie Kindris. Conferenţiari: d. Petru Vaida: 
„Despre pomări t" ; Ioan Tarţia: „Despre stupări t" . 

7. Culica, în 10 martie. Delegat: Mihai Ho
ţea. Conferenţiari: dr. Ilie Kúrdócs: „Folosul asi
gurărilor"; Mihail Juga: „Alcoholismul şi urmă
rile lui". 

8. Dragumireşti, în 24 martie. Delegat: dr. 
Gavrilă Juga. Conferenţiari: Vasile V!ad „Sfaturi 
practice din economie"; dr. Aurel Szabo: „Folosul 
tovărăşiilor", A. Zăgrean: „Valorizarea productelor 
cereale". 

9. Botira, în 9 aprilie. Delegat: Emil Bran. 
Conferenţiari: Mihai Hoţea: „Datinele rele a po
porului nostru"; Grigore Cziple: „Creşterea raţio
nală a vitelor". 

Prelegerile în comunele amintite să vor ţine 
după sfânta slujbă, — în şcoala gr. cat., sau în 
alt local acomodat. 

Din şedinţa comitetului ţ inută în Vişeul de 
sus la 4 ianuarie 1912. Dr. Gavrilă Juga, secre
tarul despărţământului. 

întrevederea între arhiducele moştenitor 
şi împăratul Wilhelm cu regele Italiei. Ziarul 
„Gazetta din Veneţia" anunţă din izvor autentic 
că în curând va avea loc în Italia o întrevedere 
între regele Victor Emánuel al Italiei, împăratul 
Wilhelm al Germaniei şi moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand. 

Cu prilejul acestei întrevederi aceşti trei ş-fi 
ai triplei alianţe, fiindcă arhiducele moştenitor va 
reprezenta pe M. Sa monarhul, -— vor rezolvi chesti, 
politice de foarte mare importanţă. 

Balotajele în Germania s'au ţ inut alaltăieri, 
joi, cu o nouă învingere a socialdemocraţilor, cari 
posed acum 110 mandate, pe când în „Reichstagul" 
trecut aveau numai 45 mandate. Centrul are nu
mai 93 mandate şi a pierdut 10. Liberalii naţio
nali din 51 au acum numai 45, liberali 43 (49), 
conservatori 42 (51). antisemiţi 4 (18). imperialişti 
15 (25). 

Conjuraţie republicană în Munte-
negru. Ziarnl „ Grazer Korrespondenz" pri
meşte ştirea, că în Muntenegru a fost des
coperită o conjuraţie primejdioasă. Conju
raţii s'au refugiat în Paris. S'a constatat, 
că conjuraţii au voit să declare Muntene
gru ca republică şi în scopul acesta ei vo
iau să câştige şi armata pe partea lor. 

Mulţumită publică. Cu ocaziunea jubileului 
de 40 de ani al societăţii acad. „România Jună" 
din Viena, au incurs din toate părţile locuite de 
români donaţiuni foarte valoroase. Satisfacem unei 
datorinţi plăcută, aducând pe calea aceasta prea 
onoraţilor noştri donatori mulţumitele noastre cele 

era semn, că sdruncinăturile pardoselei şi celelalte 
neplăceri au să sfârşască. 

Şi înadevăr, după câteva scuturături din cele 
mai mizerabile, Cicikof se simţi în cele din urmă 
mergând pe pământul moale. 

Oraşul abia dispăruse în urmă, că şi înce
pură a se arăta de ambele părţ i ale drumului, 
sub toate înfăţişările posibile, micile simptome ale 
stărei inculte şi sălbatice în care erau lăsate dru
murile; era o îndoită linie neegală şi accidentată 
de muşuroaie, de brădet, de tufiş mărunt de pin 
sfrijit, de ierburi sălbatice şi alte podoabe de fe
lul acesta. 

Se întâmpla chiar, ca sate să se întindă ali
niate în două paralele exacte: ele se asemănau prin 
construcţiunea lor cu o bătrână pădure de buşteni 
îngrămădiţi unul peste altul, pe cari i-ai fi aşezat 
sub un acoperiş de scânduri închise, împodobit pe 
margini cu tăieturi în lemn la fel cu acele desem-
nuri cu găuri, cari se fac la ştergare, în satele 
noastre, de pe vremea lui Rurick şi Oleg. 

Câţiva ţărani, ca de obiceiu, căscau împache
taţ i în largile lor cojoace, pe laiţele pe cari le 
forma o blană de stejar aşezată pe doi ţăruşi îna
intea porţii. Femei cu feţe largi şi cu sănii strânşi 
în cingătoarea prinsă în dreptul subsuorilor, priviau 
din ferestre de sus, în vreme ce un viţel privia 
încă şi mai naiv prin ferestruia de jos, iar un 
purcel îşi scotea râtul prin zăbrelele ulucilor. într 'un 
cuvânt acesta era un peisaj prea de tot cunoscut. 
Dupăce străbătuse cincisprezece kilometri ai unui 

mai calde şi profunde, publicând totodată lista do
natorilor. 

D-na Elena A. Popovici (care totodată a fi
gurat ca patronesă) 3 0 0 cor., d-na Seva'stia P. 
Carp, d. propr. mare Sava Şomanescu, d. propr. 
mare Iancu cav. de Flondor împreună cu soţia, 
Inst i tutul de credit şi de economii „Victoria" din 
Arad, cu câte 200 coroane. Excelenţa Sa mitropo
litul dr. Vladimir de Rcpta, d. dr. Nicolae Oncu cu 
soţia, d. Constantin de Steriu, Excelenţa Sa d. 
Titu Maiorescu, d. colonel Herbay cu soţia, d. mi
nistru Nicu Filipeîcu, d. Tache Ionescu, consul gen. 
al României d. Hans de Reitzes, d. consilier de 
secţie Teofil Gramatovici cu soţia, Excelenţa Sa 
mitropolitul Ioan Meţianu, d-na Maria P. Cosma, 
d. P. Cosma, d. prof. Vasilie Goldiş cu soţia, d. 
deputat dr. Teodor Mihali cu soţia, cu câte 100 
coroane., d. Gh. B. Pop, d. dr. Strie Ciurcu, d. dr. 
Lazar Popoviciu cu soţia, domnul dr. Gheorghc 
Dobrin advocat, domnul dr. Iosif de Turcu 
d. dr. Marius Stürza cu soţia, d. dr. Emanul Doc
tor, d. Caius Pop, d. dr. Ioan Cuparescu cu soţia, 
d. dr. Stefan C. Pop, d. Zosim Chirtop cu câte 50 
cor. d. S. Negruzzi, d. dr. Mihai Popovici, exce
lenţa Sa ministrul plenipotenţiar al României d. 
Mavrocordato, d. general Lupu cu so+ia. cu eâte 40 
cor., excelenţa Sa ministrul preşedi <u c •>••• 1 
Stürgb, d-na Ana Filip cu câte 30 cor., r1 ,t • Bouţ-a 
25 cor., Prea Cuvioşia Sa arhimandri -ui •• itrofoi 
Ghideon. G, Balmoş. episcopul Papp. euri.-iiiir ;>;!.• 
prăf. dr. Euseb Popovici, d-na Elena \U- *..-.> Ls 

nhin, d. ing. Aurel Turcan. 

Prea Cuvioşia Sa Arhimandrit '!'•• ü 1VI.Î.--S 

d-na P. Weinelt. d. M. Moldovan. â. -nr 
prof. dr. Emilian Voiutschi, d. Filaret Mufra. • t 
E. Fritsch, d. dr, Teofil Böndevschi wP - ev- i 
Vasile Bianu, d. secretar de leg. ' \ . , <. 
Albu, d. deputat Alexandru Vaida-Vc u • 
d. dr. Caius Brediceanu, mitropolitul \< Mi l iar 

Apşa, preşedintele poliţiei din Viena <>; e,,.j.v , 

prof- univ. dr. Dimitrle Onciul cu cito 1) < or. 
d. dr. Brăileanu, Institutul de credit si 1- •.•v<;n<-t. 
„Economul" cu câte 15 cor., d, Pav-d l><>!dt.t>. 

notar Ştefan de Miculi, d. inspector s.;pen...r iii 
ministerul căilor ferate Iancu Balm-'-, • <i:i.>ri 

dr. Victor Tordăşianu, d-na Eufrosina' (.,'».-- Ii«.-, .-'i 
recţia de finanţe din Cernăuţi, funcţionari' >s-
institutul de crediteşi de economii „ i I T ; <-..I y , u. 
Seleşianu. d-na Birano, d, dr. V. Me^er, d. Pamfil 
Dan, d-na Preuszer, rectorul univ. din Iaşi dr 
George Bogdan cu soţia, d. col. loc. Trailovici, 
consul Arnold, Instit. de credit şi econnmii „Arie-
şana" cu câte 10 cor. d. căpitan Moga 7 cor., d. 
Florian Cocian, 7 cor., d. consilier şcolar dr. Anim-
podist Daşchevici 6 cor., d. ing. Scraba, d. dr. Emi
lian Sluşanschi, d. locot. Ovid. Cornea, d. Tr. 
Gomboş, d. Henry Iackson, d. Diamandi Steriu, d. 
d. Moidovan, d. dr. Drăgan, d. dr. Petric, d. dr. 
Rusu, d. dr. Morariu, d. dr. Nemet, d. dr. T. San-

ţ inut atât de plăcut, Cicikof îşi aduse aminte că, 
după arătările lui Manilof însuş, aci trebuia să fie 
satul lui. Dar el văzu defilând şi pe al şaispreze
celea stâlp, iar satul nu se arăta nicăiri. De n'ar fi 
întâlnit doi ţărani în drum., ar fi trebuit să-şi ia 
ziua bună dela gândul de a vedea pe Manilof, şi 
să se întoarcă frumuşel în oraş. La întrebarea: 
„Unde vine satul Zamanilovka ?" ţăranii îşi scoaseră 
pălăriile, şi unul din ei (fără îndoială cel mai în
ţelept, el pur ta o barbă în forma unei pene pentru 
crăpat lemne), răspunse: „Manilovka poate, nu Za
manilovka". 

— Da, tocmai, Manilovka! 
— Manilovka! aoleo! atunci ai să mai faci 

o verstă şi iată-te aci; adecă de partea asta, la 
dreapta ta. 

— La dreapta? zise vizitiul. 

— La dreapta, răspunse ţăranul, da, ăsta-i 
drumul cătră Manilovka. Cât despre Zamanilovka, 
nu-i urmă în ţară. Se zice partea locului aşa, 
adecă numele îi este Manilovka; însă Zamanilovka, 
nu, asta nu este de fel. Mergi drept înainte, ai să 
vezi pe munte o casă de piatră, şi cu două caturi, 
casa stăpânului, adecă în care e boeru. Ai sa fii îrr 
faţa Manilovkăi, dar să fii sigur că, cât despre 
Zamanilovka. n'ai să găseşti nicăiri numele ăsta şi 
nici c'a fost vr'odată. 

(Va arma). 
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eine. P. C. S. î. Cimponeriu, d. dir. sera. Roşea cu 
cale 5 cor. Pentru ,.România Jună" Alexie Voiutshi 
preşedinte* George Pridie, secretar de externe. 

P e n t r u împăr ţ i r ea darur i lo r noa
s t re de Amil l lOU. Spre a putea împărţi 
săracilor ştiutori de carte din ţinuturile noa
stre rămase în întuneric (Bihorul, Maramură-
şiu. Sătmarul şi săcuimea) abonamentele rezul
tate din dand de Anul nou al „Poporului 
Român1' rugăm stăruitor pe preoţii şi învăţă
torii noştri din aceste ţinuturi să ne dea in
formaţiile trebuitoare. Cerem deci, sub semnă
turile d-lor ori a oricăror doi intelectuali 
fă nise arate nume şi adrese de săteni săraci 
din comunele necercetate până acum de ziare 
româneşti — ale ţinuturilor de mai sus. 

— Ziarul „Românul" se 
află de vânzare în Bucureşt i la 
Mihail Ylad proprietarul chioşcu
lui de căiţi şi ziare, — Calea Gri-
vlţa. 

Scr i so r i -depeşe la poş te le u n g a r e . Numă
rul mai nou al „Monitorului oficial" publică ordi
nul ministrului de comerţ, care cu începutul lui 
februarie are să introducă şi la poştele noastre aşa 
numitele ecrisori-depeşe, foarte pra tice şi obişnuite 
in străinătate. Scrisorile-rlepeşe se pot da numai 
infiv Q --'o 8—12 noaptea la anumite birouri te-
le£r/".fjc'.\ Scrisorile acestea se expediază în cursul 
noj-ţii la locul destinaţiunii, unde în dimineaţa 
următoare se distribuie adresaţilor, ca orice scri-
roaro comună. 

Taxa scrisorilor depeşe este 2 fiieri de un 
cuvânt, suma cea mai mică de plătit e de 60 
fiieri. Modalităţile de predare sunt ca şi depeşele 
ordinare, numai cât înaintea adresei se înseamnă 
literile: ,.T. L." Intre birourile telegrafice, de unde 
fa pot trimite asemenea telegrame, se găsesc poş-
1..L' din: Sibiiu. Braşov. Cluj. Pancioya, Arad. Ti
mişoara, etc. 

Aviz! Fiecare român de bine, care arfi 
li;. ele maşini agricole, motoare eu benzin 
IVrArii arme, oic, să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Barza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
j iniţi pe Români! 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
puiţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi. articoli de 
m odă pe lângă preţuri enorm do ieftine, cari se 
V O R vinde numai scurt timp. 

Ultima oră 
Onoare studenţimei române 

din Viena 
Toată admiraţi a noastră pen

ii- a viteaza tinerime universitară 
din Viena. In oceanul de străini, 
ce o înconjoară, dânsa, a ştiut să 
•numifeste cu cea mai mare vi
tejie indignarea neamului nostru 
în faţa duşmanului neruşinat, 
care îmbrăcat în piele de oaie, se 
dusese să înşele publicul cinstit 
din capitala împărăţiei, lustruin-
chi-şi actele nefaste şi asupritoare 
dl ii întunecata lui carieră poli
tică. 

Onoare vouă, bravi tineri! 
Cu încredere îşi poate pune 

neamul nostru soartea în manile 
voastre, care numai în număr 
de 30 de inşi, 30 de bravi, aţi 
smuls masca de pe fruntea celui 
mai primejdios lup, care a în
şelat o lume întreagă. 

lată actul celor 30 de bravi 

aşa cum ni-s'a relatat în ulti
mul moment prin telefon cu 
toată răceala expresiunii obici
nuită în liniile unui raport la
conic. 

„Ieri seară contele Albert Apponyi, 
fostul ministru al instrucţiei, voia să ţină 
în Viena o conferinţă întitulată: Reminis
cenţe din viaţa politică a Unguriei". La 
apariţia lui Apponyi peste 30 de studenţi 
români au început să cânte imnul casei 
domnitoare „Gotterhalte". întreg publicul 
azistent, între cari erau şi multe familii 
ungureşti, s'a ridicat în picioare. Zadarnic^ 
suna preşedintele căci studenţii cântau mai 
departe. Iar dupăce au sfârşit cântarea 
imnului, au început să facă sgomot şi se 
auzi au strigăte: 

„Ce-i cu legea şcolară? Jos cu asupri
torul naţionalităţilor!" 

Abia s'a ridicat Apponyi să-şi înceapă 
conferinţa şi bravii noştri studenţi au în
ceput din nou să facă un sgomot mai mare> 
ca mai nainte, fluerau şi strigau cât îi 
ţinea gura". 

Mândri că avem asemenea 
tineri vă trimitem, salutul nostru 
şi vă urăm să, mergeţi înainte în 
cariera voastră pe care o înce
peţi în chip atât de românesc. 

Bibliografie 
— x — 

La Librăria diecezană din A^ad se află 
de vânzare: 

Flamarion, O. Lumen —.00 
N. Iorga: Turbură rile bisericeşti şi politicia

nismul 1910—1911. —.35 
— Serbările dela Blaj - —.70 
— Un biruitor, Radu-Vodă Şerban —.50 
— Ceva despre Ardealul românesc şi vieaţa 

culturală românească de astăzi —.60 
"Verne I., Ocolul pământului în 80 zile, 

trad. de Leca 1.20 
Andersen, Grădina raiului şi alte povestiri —.60 
Nemţeanu B., O călătorie în lumea albi

nelor —.30 
Ţine N. Versuri pentru copii —.30 
Wildenbruch E., Invidia, trad. de Nă

dejde 1. —.30 
Maupasant, Tare ca moartea, roman 1.20 
Metodica gramaticei, aritmeticei şi geome

triei, lucrare pentru normalişti, învă
ţători şi institutori 6.— 

Rosetti D. R., Razna, note din călătoria, cu 
o scrisoare de N. Iorga 3'— 

Sadoveanu M., Un instigator 1"25 
Collodi C. Păţaniile lui Ţăndărică (Pove

stea unei păpuşi de lemr) trad. de 
A. Buzescu 1.50 

Metodica Istoriei şi Geografiei de Gh. N. 
Costeseu 7'— 

Culea D. Sp. învăţământul despre natură 
în şcoala primară 3'50 

Curs de pedagogie teoretică şi practică de 
Gabr. Compayre 2'— 

Metodica limbii româneşti de Lupu—An-
tonescu—Nico!eseu şi Ciocârlie 5"— 

Curs elementar de Psihologie de Lupu 
C. I, 4 1 — 

Marinescu—Avram Treptele didactice for
male 3"— 

Davlov Jocuri şi jucării pentru copii 1'50 
Cum îşi învaţă Geitruda copii trad. de 

Borgovan P50 
Russo, Cugetări şi amintiri —.30 
Lovinescu E. Scenete şi Fantezii 1'25 
Carlyle Th., Eroii 2.— 
Panfile T. Ţărişoare de aur —.30 
Anestin V., In lumea spiritelor, istoria ma-

nifestaţiunelor spiritiste —.60 

Carlyle Th. Munca, Sinceritate, Tăcere, pa
gini alese —.30 

I. Stanca: Şcoala română şi învăţătorul ro
mân din Ungaria în lumină adevărată 1.— 

Princesa Elena de Racovitza, Furiile amo
rului 120 

Slavici N.. Românii de peste Carpaţi —'20 
Dr. Ghibu O. : Despre educaţie 1.50 
Andreiev L., Anatema, piesă, pentru care 

Sinodul ras 1-a escomunicat pe au
tor din biserica creştină —.60 

Demetriad M., Renegatul —.30 
Chendi U., Portrete literare —.30 
Organizaţiunea învăţământului poporal din 

Ungaria de dr. Baló L, trad. de dr. 
P. Pipoş 3 — 

Istoria pedagogiei de dr. P. Pipoş 4.— 
Herbart şi educaţia prin instrucţiune de 

Hcrbart —.60 
Curs practic de lucru manual cu figuri ex

plicative de FI. Ilioasa —.60 
Elemente de pedagogie de Conta-Kerubach 4.— 

„ metodică „ ,, 3.— 
La comande să se alăture şi pentru 

porto postai 20 fiieri de fiecar 9 carte. 

Calendaru l pe a n u l b i s ec t dela H r i s t o s 
1912, cu un cuprins bogat de articole literare, 
economice, poezii, glume şi cu mai multe ilustra-
ţiuni, între cari amintim pe a apostolului neamu
lui Nicoku'Iorga şi a marelui mecenate Vas. Stiocscu. 
Cu şematismele diecezei Arad şi Oradea-mare. Pre
ţul unui exemplar cu şematism . . . 50 fiieri 

fără şematism 30 fiieri 
Revânzătorii capătă rabat. 

Redactor responsabil : A tanaid n I l ă l iuâg ian . 

. • • « • • ' • t M « • »»•..;•••« *•«.••••.«•••••• «»«•••••••»«» 
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Dr. Brutus Macaveiu 
medio uiii.v. specialist în morburile 

femeeşti ord. 9—11, d. a. 3—5. 

Timişoara, Koskuth-tér Nr. 2, etaj. 2. 

Telefon Nr. 1 1 - 6 8 . 

... 
m 

• • • 

Stt 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. specialist în arta dentistică. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Se caută 

versat şi în afacerile fonrluare în o cance
larie advocaţialâ cu sediu judecătoresc. A 
se adresa la administraţia ziarului „Ro-
mariul . 

U n candidat cu praxă 
află imediat aplicare în cancelaria mea. 

Dr. Bogdanov Vasza 
Kevevâra (corn. Timiş). 

Un candidat 
CU praxă află aplicare cu 1 Februarie c. 
începând în cancelaria subscrisului : 

Dr. Ioan Pop, adv. 
Alba-Iulia. 
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Cafea si Tea 
Extras din Catalogul lui Koîanyi János: 

Cafea lbr»ua.ta: 
Jamaica V« K l g r Cor. l - 6 0 
Portorico « » 1'90 
Cuba V s „ 2 — 
lava aur „ „ 1.70 

Cafea. p»r»ăjifcă: 
(In pră j i tor ia electr ică propr ie) . 

Calitate b u n ă V s K l g . . . . , . Cor. P 9 0 
Calitate tină V 2 , „ 2"20 
Mixtură foarte fină (Cuba, A u r , M e -

nado, Mocca) '/s Klg r „ 2'GO 
•Cea: 

Rămăşiţe de t ea ' / 2 K l g Cor. 2"50 
Tea de Congo V * „ . . . . „ 3 ' — 
Mixtură p e n t r u familie l / 2 K lg r . . . „ 5 ' — 
Tea imperială foarte fină V s Klgr . • „ 6*— 
Tea Ceylon foarte a roma t ivă l / 2 . . „ ' 7 '— 
Mixtură exce len tă de prăj i tur i pen t ru 

tea Vs K l g r „ —"80 
Rum: 

1 litru r u m pen t ru t ea de familie . Cor. 1'90 
1 litru r u m fin de Brazi l ia . . . . „ 2 4 0 
1 sticlă V i o r u m de J a m a i c a . . . ,, 3 '50 

Renumitul „ARDEIU KOTÁNYI" se 
vinde în cutii originale. 

Kotanyi János, 
mare comerc iant de c a f e a şi t ea . 

CSeghedln, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazia) şi 
Arad, József-fö'herceg-ut Nr. 3 
în edificiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztár). 

(Nr. te lefonului 809). 

• •a 
Ut 
: t: 
o S * 
s:i 
• •• 

Andrássy Gábor măsar ! 
— A r a d , str. Kasza Nr. 45. — | 

::ÎS:Ş? -Aduc la cunoş t in ţa on. publ ic , şrs»;;; 
că în str . K a s z a Nr . 45 a m iii 

fl? de sch i s atelier de masări i ?ff 
] ] | P r i m e s c totfeul de lucrăr i VA 
H i p e n t r u zidirii şi mobi le în i f i 
Hî b r a n ş a m e a , e x e c u t â n d u - le !?? 

p r o m p t şi conşt i inţ ios. Co- | | | 
• Î Î m a n d e l e d in provinc ie le exe - fff 
•• ; cut p r o m p t . R u g â n d b inevo i -
I U torul spri j in a l on. publ ic , fff 

r o m â n î î ? 

•>•••• 
Cu toată s t i m a : 

Andrássy Gábor, 
măsar de mobilă şi zidiri. 

I * * . M . * > * . • • • . . . ' . . • » . . . . . . M . . M . . i é . . M . . M . . M . . M . . . 

«••.••»..••. •»•••••.•••.. ..•<•••••••>•«•• •••»»•••• 

??? . . . 
st: 

... ... 
• * * 

m 
* • • 
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Birou de informaţii! 
! 

Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţa, m'am hotărît să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză daa în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvjre favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i u , Budapest, Lajos-u. 141. ii![19. 
s a 

Foloseşte Doamnă 

„Crema M a r g i t - a lui Fö ldes 
ca faţa să.-ţi fie curată, tineră şi plăcută 

Crema-Margit" es te m a t e r i a cea m a i p l ăcu t ă de în f rumuse ţa re a d o a m n e l o r 
din elită şi este cunoscu tă în toa tă lumea . P u t e r e ne în t recu tă , s tă în c o m p u n e r e a ei 
norocoasă, p ie lea o în t ine reş t e şi r e su l t a t favorabi l se poa t e vedea în decurs de câ teva ore. 

Deoarece Crema-Margi t n imi tează şi falsifică, V ă r u g ă m a eere-numai în cutii î n 
chise cu m a r c a or iginală , p e n t r u c ă n u m a i p e n t r u aceia îşi ia orice r ă s p u n d e r e fabr icantu l . 

„Crema-Margi t" e nes t r icăc ioasă , n u conţ ine u n t u r ă , compozi te neames t eca t ă , 
care în s t r ă ină ta t e a p r o d u s m a r e senza ţ ie . 

Preţul 1 cor. ̂  Săpun Margit 70 fii, ^ Pudra Margit 1.20 cor. 

Laboratoriul lui Földes Kelemen 
Ä R JL D. V 

Cele mai bune O P O l o a g e 

Cele mai solide şi UtwarlnciXti 
cele mai moderne J U V a e i l C a i e 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 

ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

auswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu că au cotit anunţul in „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

A R A D . (Palatu SRO m i n i ) , 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 

preţ. S ă oferă deci 

cel mai bun prile 
p e n t r u a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, a c u m 
costă n u m a i 19 florini, p re ţu l de 

odinioară a fost 35 florini.' 

Căciule de blană nu t r ia , neg re , 
p e n t r u copii, a c u m n u m a i 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

L a m i n e se po t afla luc rur i de la 
„ W i e n e r Schoss fabr ik" cu p re ţu r i 
or ig inale de fabrică, rochi i fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

m a i fine dela 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri pentru femei, pa rche tu r i , 
pânze , pos tavur i , dan te le şi ar t icole 
de l ux pe l â n g ă p re ţu r i e n o r m de 

ieftine. 

Rog priviţi galantarele mele. 
Palatul teatrului. 
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COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, RED1NGOT ŞI JA-
CHET, GATA SAU DUPĂ 
MĂSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPŢIONABILĂ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi al camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii şi fetiţe in 

GYAPJAS LAJOS 
maestru zidar diplomat 

ARAD, str. I l l é s nr. 38. 
(Casa proprie). 

Primeşte ori-ce lucrări 

: in branşa aceasta. : 

Face şi execută planuri 

(le zidiri pe lângă preţu-

ţurile cele mai moderate. 

Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, prăsilă în mare, 
cu preţul cel mai ieftin, exem
plare excelente cu voce foarte 
plăcută şi tremurătoare: Ex-
pedarea o fac cu poşta (ram-
bur»ă) pe propriul meu riiic 
garantând pentru sosirea ne
vătămată sănătoasă si veri-

a exemplarelor. Bărbătusii cântăreţi cu 
-12—16—20—25 cor. Femeiuşte cu 3—4—5 

abilă 
8—10 
cor. Catalog de preţuri şi Îndrumări pentru tra
tamentul paserilor eanarice la cerere trimit cu 

plăcere fiecărui, gratuit. 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i eanarice — 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

î n atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

Cine doreşte un fonograf b u n ? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpă ta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DÁNIEL 
Întreprindere de instalare a soneriilor şi te
lefonului precum si montarea bioioletelor. 

A R A D , str, Deák-Ferencz Nr. 4 2 . 

Capital social Cor». 1.200.000. 
T e l e f o n Nr. 188 . P o s t s p a r c a s s a ung. 2 9 , 3 4 9 . 

nea generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare românească, în
fiinţaţii de institutele fiinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a ş t U n g a r i a. 

Prezidentul diecţiunii : PARTENIU COSMA, 
d i r e c t o r u l e x e c u t i v a l „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" ™âul.a.eii 
rări contra focului şi a s igurăr i a supra vieţ i i în toa te 
combinaţ iuni le . Ma i depar t e mij loceşte : a s igurăr i contra 
spargeri lor, contra acc idente lor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: !e face în condiţiunile cele mai favorabile. : 

Asigură r i l e se pot face p r in orice b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m 
şi la agenţ i i şi bărbaţ i i de încredere ai societăţi i . — P r o s 
pecte , tarife şi informaţ iuni se dau g ra t i s şi imedia t . •— 

Pe r soane l e cunoscute ca aevizi tori bun i şi cu" l egă tu r i — 
pot fi p r imi te or icând în serviciul societăţii . 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere l a : 

„Banca genei?, de asigrui?ar»e" 
Sib i iu—Nagyszeben . (Edificiul „Alb ine i " ) . 

c 
• Dacă suf î stomac, • suferi în dureri de 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
B sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
1 sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 
_ foloseşte: • 
• Purgativul de fiere (epehajtó) de 
H Rozsnyai, 
^ care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
B vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 
m de boală. 

H 0 sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 
• 80 fileri. • — • 
2 Se capătă la singurul preparator 

• Farmacia 

• ROZSNYAY M. 
• A R A D . • 

^ f e l l l l l l l l l l l l l I ^ T 
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Români! Replantaţi viile, GU aitoi dela firmă română! 

ÎNSOŢIRE ECONOMICĂ ELISABETOPOLE 
ERZSÉBETVÁROS - (Kisküküliö vin.). 

Altoi de viţeii 
Cal i ta te d is t insă , pe l â n g ă cele m a i 

m o d e r a t e p re ţu r i şi soiuri de v in de m a s ă 
v i ţă a m e r i c a n ă cu şi fără r ădăc ină . 

Och iur i de altoit , v i ţă eu ropeană cu 
rădăc ină . 

S e află de v â n z a r e la înso ţ i rea eco
nomică 

„M UGURU L" 
E L I S A B E T O P O L E — E R Z S É B E T V Á R O S . 

Material disponibil în altoi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoale le noas t re de altoi n ' a u fost 
a t aca te de peronosporă . 

Altoi i s u n t desvol ta ţ i l a perfecţ iune. 
L a c u m p ă r ă r i pe credit cele mai 

uşoare condi ţ iuni de p l a t ă ! 
L a cerere pre ţ curen t şi ins t ruc ţ iun i 

g ra t i s şi franco ! 

ca 

•AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAŞ 

1 Koyáts és Thoinay 
fauri şi fabricanţi de trasuri 

Arad, Strada Kossuth Nr. 2. 

• 
• 
• 

1 făurit şi fabrică de trăsuri. £ 

Avem onoare a recomanda atelierul no
stru cu renume bun de 

• 

Român i ! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit! 
dk. 

4 
• 
• 

• 
• 

Nr. telefonului 604. 

^ D u p ă cunoş t in ţe de 7 an i câş t iga te în fabrica Kö lbe r ^ 
^ Tes tvérek , furnisorii curţii rega le , n e - a m aşeza t aici ş i s u n t e m ^ 
^ in poziţ ia a satisface celor m a i m a r i recer in ţe . P r e g ă t i m t r ă su r i 
^ n o u ă în orice execuţ ie , a s e m e n e a facem r e p a r a t u r i pe l â n g ă 
^ p re ţu r i convenab i le . • 

Cu deosebită s t imă: • 
<4 Depozit de trăsuri gata. T r . m i • ^ Kovats şi Thomay, ̂  
^ Catalog gratis şi franco. f a u r { f a b r i ' c a n t d e t r ă s u r i ^ 
< • 

Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i r m ă ro
mânească din U n g a r i a . F R A Ţ I I B U R Z A 

Air»£t,<i, Box»os Béni-tér 
(Casa. ppoppie). 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferärii, arme şi tot felul de maşini agricole 
arangem mori cu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi t i o 
felul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şt 

pe lângă plătire în rate. 

rrfc 

i r 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Catalog tpimitem £jr>a/tviit". 



Pag. 14. R O M A N U L Nr. 11—1912. 

S A B I N S O L O M O N 
— Compactovie română. — 

Alba-Iulia (Gyulafehérvár) Felsövártér Nr. 1. 
A m onoare a aduce l a cunoş t in ţa m. onor. 

publ ic d in to t A r d e a l u l , că în 
Ätelieirul meu propriu 
de eompactor ie , a ran ja t d u p ă cer inţele cele m a i 
m o d e r n e p r imesc , orice lucrăr i de eompactorie 
şi cartonagiu şi le executez potr ivi t gus tur i lor 
celor mai fine. I n special executez cadre fiine 
de icoane şi por t re te , m a p e din car ton , şi p l ü s c h 
p e n t r u m e s e de scris, p e n t r u gu le re m a n ş e t e şi 
mănuş i . Mai depar t e cele m a i de g u s t legător i i 
decorat ive din pele şi p â n z ă după me todu l f ran-
ces şi englez . Cea m a i sol idă şi m a i durab i lă 
eompactor ie p e n t r u ziare, registre de cassă şi 
comptabilitate în piele şi în pânză . î m i pe rmi t 
a a t r age a t en ţ iunea a s u p r a recuizitelor mele 
de aurit, car i s u n t un ice în felul lor . Apelând 
la sprijinul binevoitor român. Cu toa tă s t ima 

Sabin Solomon, eompaetor. 

1 PRIMA FABRICĂ ds MOBILĂ în VÂRŞEŢ 
L E O J i î . S C H U L Z 

P R O P R I E T A R : 

Văduva HUGO A P F E L B A U M 

GEL MÂI MÂRE DEPOSIT DE 
MOBILĂ ÍN UNGARIA DE SUD. 

CALITATE PRIMĂ! - PRODUCERI PROPRII 
P R E Ţ U R I M O D E R A T E . 

V Â R Ş E T STR. KUDRITZER 
No. 11 şi 16. 

(TÂRGUL LEMNELOR). - ÎNTEMEIATĂ LA 1865 J 

KOHN J A K A B 
VĂPSITOR ŞI ZUGRAV. 

A R A D , STR. WEITZER-JÁNOS17. 
ANGAJEAZĂ ORICE LU

CRARE D E SPECIALI

TATE. E X E C U Ţ I E 

SOLIDĂ CU PREŢURI 

S C Ă Z U T E . LUCRĂRI 

PENTRU PROVINCIE SE 

EXECUTĂ PROMT ŞI 

ELEGANT. 

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 

pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe. 
i i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt, 

i i • i i i i i i i i i i i 

Cu s t imă : 

I O A N B Á L I N T „ J Á N O S " 
Timişoata-Fabric, Palatul oraşului. 

Primul strungar de lues român, B r a ş o v . 

A m onoare a aduce la cunoş t in ţ ă onor. publ ic r o m â n 
că a m desch is în s t r a d a N e a g r ă N r . 4 u n a te l ier de 

strungărie de lux şi mobilă 
u n d e se p r i m e s c spre efeptuire tot felul de luc ră r i 
a t i n g ă t o a r e în b r a n ş a aceas t a p r e c u m : Jocuri de 
popice, Etagere rame de perdele, Fesnece pentru 
biserici, Picioare de mase, Stâlpuri de străni etc. etc. 
Primesc umbrele de ploaie spre reparat, Violine, 
tacuri de biliard etc. Comerc ianţ i i p r imesc des luş i r i . 
Cnmandele se fac solid la timp, şi preţuri reduse. 

R u g â n d spr i j inul Onor publ ic r o m â n s e m n e z : 

Cu deoseb i tă s t i m ă : Ilie Sârbu 
Primul umbrelar rom. din Braşov si Ungaria. 

a s 

Gassa de păstrare (reuniune) Sălişte. 
P r i m e ş t e depune r i spre fructificare fără 
a n u n ţ cu 4 p r o c e n t e , pe l ângă a n u n ţ cu 
4 p e r c e n t e şi j u m . la su t ă — iar d e p u 
ner i m a i mar i cu 5 p r o c e n t e . Depune r i 
şi r idicăr i se pot face şi p r in Cassa de 
p ă s t r a r e p o ş t a l ă . D a r e a de carnete o p lă 
teş te ins t i tu tu l . A c o r d ă î m p r u m u t u r i : pe 
cambii , pe h ipo teeă replă t ib i le în r a t e sau 
în anui tă ţ i , pe obl igaţ iuni cu cavenţ i , ca 
credite de Con t -cu ren t pe l â n g ă as igura re 
h ipo teca ră sau de va loare (acţii şi efecte 
publ ice) . D o b â n d a var iază în t re 8 p r o c e n t e 
şi 6 p r o c e n t e la s u t ă , d u p ă m ă r i m e a î m 
p r u m u t u l u i şi a s igu ra rea oferită. Sch imbă , 
adecă c u m p ă r ă şi v inde , orice fel de 

m o n e d e s t re ine cu, cursu l zilei. 

Direcţiunea. 

MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRADA ATANASIOVICI No. 10. 
(Casa proprie) . 

şi r o c o m a n d â a te l ierul b ine 
a so r t a t cu mate r ia le usca te , 
î n t r e p r i n d e şi execu tă to t felul 
de lucrăr i apa r ţ ină to r aceste i 
b r a n ş e , a r a n j a m e n t e i n t e rne 
şi luc ru p e n t r u edificii ori 
u n d e , şi în ori ce stil , cu 
: : : pre ţu r i m o d e r a t e . : : : 

IACOB ŢEPENEU 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

F E H É R T E M P L O M (BISERICA-ALBA). 
STR. ŞTEFANI No. 2. 

Proprietar de ocne: TEOFIL P0P0YICIU 

Mare magazin şi atelier 
de pietrii mormântale 
precum: l u c r u r i de 
m a r m o r ă , g r a n i t , 
l a b o r a t o r , p i a t r ă de 
n ă s i p, etc. Lucrez şi 
în provinţă. — Preţuri 

moderate. 

„Someşana", 
institut de credit şi economii, societate pe acţii în O e s . — 
Filială în lleanda-mare. — Giro-conto la Banca Austro-Ungară. 

Cu capital social acţionar de C. 400000.— 
Fond de rezervă „ 180000.— 
efeptueşte toate operaţiunile de baneă. 

o o o o o o 
Acordă împrumutu r i hipotecare, cam
biali, pe lomeard. etc. — Primeşte de
puner i spre fructificare pentru cari plă
teşte 5 percente interese, iar pentru de
puner i ma i însemnate şi stabile pre
cum şi pentru depuner i dela corpo-
raţ iuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o 

Depuner i şi r idicări se pot face şi prin 
poştă, spre care scop la cerere se t r i 
mite cheque-uri poştali. -— Corespon
denţa în l imba r o m â n ă , m a g h i a r ă şi 
germană, o o o o o o o o o 

Direcţiunea. 
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Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII, SOCIETATE PE ACTII ÎN T I M I Ş O A R A . 

Centrala: T i m i t o ar a - c e n t r u (Belváros) Piafa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Fi l ialele; :: :i B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . I. II I. II 

Capital propriu 1,500.000 cor. D e p u n e r i 5,000.000 cor 
T e l e f o n : Centrala, Direcţ iunea: Nrul 510. v :-: v Contabil i tatea: Nrul 1149. 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuner i spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Adminis t rează depuner i cu ca

sete de economizare. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea sumei de
puse 4 si jumătate şi 5 procente interese, fără 

nici o de tragere. 

După toate depuneri le contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte insti tutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor,, după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

D ă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

Institut de asigurare ardelean 

" SIBIIU. TRANSSYLVANIA 
2 / 3 

I, str. Cisnădiei 
Edificiile; psr»opr»ii. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători ŞA preoţi român i gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simplă sau 
duplă a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra înfracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele p lă t i te pentru p a g u b e de foc p â n ă l a f inea anului 1910. 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă ach i ta te . . . . 

S tarea as igurăr i lor c u sfirşitul anului 1910 j v i a ţ a 
Fonduri de tn teme iare şi de r e z e r v ă 

K. 5 , 0 0 3 . 5 4 0 - 7 8 
4 , 8 3 4 . 8 0 1 1 2 

1 1 9 , 8 3 0 . 9 9 2 -
1 1 , 0 2 0 . 2 6 6 -

2 ,204.317-— 
Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit-orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuJsiţii. cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
I 
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Nouă tipografie românească în Arad, strada Zrínyi Nr. Ia . 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, o o 

Tipografia „Concordia 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafic o :: • • • « • • 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin, 

• • • • • • ! 
TIPARUL TIPOGRAFIEI .CONCORDIA" ARAD. 


